

## DE REGRESO DE AFRICA

### SU MAJESTAD EL REY EN MADRID

#### En Almería

Instancia de un obrero.—La guarnición de Almería.—En la calle.—Ovaciones al Rey.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Después de las declaraciones sobre la cuestión Puente, que os remito aparte, el Sr. Canalejas continuó su conversación con los representantes de la Prensa.

Un periodista le hizo entrega de una instancia referente a la alfectiva situación de un obrero, y el presidente ofreció interesarse en este asunto.

Otro compañero preguntó al jefe del Gobierno si será aumentada la guarnición de esta plaza.

Tengo que hacer una reorganización militar—contestó el Sr. Canalejas—, y vengo estudiándola en combinación con la de Melilla. Me han hablado ya de ello los diputados.

Mientras conversamos con el Sr. Canalejas, S. M. el Rey sigue visitando los restantes departamentos de la Alcazaba.

Los periodistas almerienses abordamos al ministro de la Guerra para pedirle que aumente la guarnición de Almería, contestándonos que hablará del asunto con el alcalde.

Descendimos de la Alcazaba, y a la puerta el pueblo da vivas ensordecedores al apacer S. M.

La comitiva sigue por este barrio para entrar en el paseo del Malecón, dirigiéndose al Ayuntamiento.

En el trayecto muchas damas, desde los balcones, agitan sus pañuelos.

El Rey contesta sonriéndose.

Banquete en el Ayuntamiento.—Fiesta de periodistas. Al puerto.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) La mesa presidencial está adornadísima.

Otras dos mesas forman ángulo recto con la presidencial. A la derecha de S. M. se sienta el Sr. Canalejas; el presidente de la Diputación, Sr. Ibarra; y el ministro de Marina; a la izquierda, el alcalde, el general Aznar y el jefe superior de Palacio.

En la Biblioteca del Ayuntamiento se celebra el banquete en honor de los periodistas. Ha sido una fiesta fraternal.

Brindaron el Sr. Bcrrajo, el capitán alemán Brunstorff y el primer teniente alcalde, D. Julio Esteban.

El Rey recibió a la Comisión de obreros y seguidamente a los periodistas, preguntándoles por los periódicos que representaban y estrechándoles la mano.

Al salir el Rey se reproducen las aclamaciones, dirigiéndose al puerto en el automóvil del ingeniero de obras D. Francisco Javier.

S. M. se propone revistar la escuadra.

El Rey en el puerto.

ALMERIA. (Domingo, noche.) El Monarca ha pasado revista a los barcos de guerra *Namancia*, *Río de la Plata*, *Extremadura*, *Cataluña*, *Don Álvaro de Bazán* y *Princesa de Asturias*.

A bordo del crucero últimamente citado ha permanecido D. Alfonso hasta las cinco menos cuarto.

Subió a esta hora al vapor *Antonio Lázaro*, donde le ha recibido el armador, D. Vicente Puchol, y la oficialidad del barco.

El Rey ha sido espléndidamente obsequiado.

Después de firmar en el álbum ha visitado los camarotes y recorrido las demás dependencias.

Una vez terminada la visita, S. M. ha desembarcado, para trasladarse a la iglesia de la Patrona de Almería.

En el santuario de la Virgen del Mar.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Repique general de campanas, disparo de multitud de voladores y vivas y aplausos ensordecedores anuncian la llegada del Rey al santuario de la Virgen del Mar, Patrona de Almería.

Reciben en el santuario al Monarca el obispo, revestido de pontifical, y una Comisión de concejales.

El templo está espléndidamente iluminado. Cruza el Monarca la iglesia a los acordes de la Marcha Real, interpretada por el órgano, y se coloca en el trono levantado en el presbiterio.

Frente al Rey se colocan el obispo, el prior de los dominicos y el hermano mayor de la Hermandad de la Patrona.

Terminada la Salve, cantada a grande orquesta, el superior de la Comunidad, padre Quirós, invita al Monarca a subir al camarín de la Virgen y a firmar en el libro de actas extraordinarias de la Hermandad, exclusivamente hecho para guardar las firmas de personas reales.

En 20 de octubre de 1862, la Reina doña Isabel II visitó con su Real Familia esta iglesia y abrió el libro de actas.

Firmaron al final del acta primera, en la que aparecen las siguientes firmas: «Yo, la Reina», «Yo, el Rey», «Yo, el Príncipe», «Yo, la Infanta Isabel». Por nuestras dos hijas pequeñas las Infantas María del Pilar y María de la Paz.

Al pie de esta última firma hay una rúbrica de los Reyes doña Isabel y D. Francisco de Asís.

## Llegada a Madrid.

En punto las diez y diez minutos, hora del itinerario, llegó esta mañana a Madrid S. M. el Rey con los ministros Sres. Canalejas, Aznar y Arias de Miranda, y demás expedicionarios de Melilla.

En el andén tributaron los honores militares al Monarca fuerzas del batallón cazadores de Figueras.

Vestía S. M. uniforme de almirante.

En la estación le recibieron las dos Reinas, las Infantas doña María Teresa y doña Isabel; los Infantes D. Fernando y D. Carlos; el Príncipe Raniero de Borbón, los ministros, los altos funcionarios palatinos y las autoridades de Madrid. Además estaban en el andén los Sres. Maura, Azárraga, Dato, Montero Ríos, conde de Romanones, Gullón (don Pio), el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid Alcalá, los ex ministros Barroso, Calbetón, Villaurrutia, Mellado, Concas y Luque; el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Requejo; el almirante Viniegra, Urquijo, Piña, Zorita, conde de Garay, Gil Lozano, Montero Villegas, marqués de Alonso Martínez, Solsona, Suárez Inclán, Moral y otras muchas personas conocidas.

La representación del elemento militar era numerosa, figurando en ella los generales Borbón, Zappino, Jiménez Castellanos, Macías, Franch, Jaquet, Martínez (D. Justo), Ramos, Barraquer, Buruaga, Concha, Peral, Ceballos, Alsina y otros.

También recibieron a S. M. la marquesa de Squilache, la señora de Canalejas y la familia del marqués del Vadillo.

D. Alfonso, después de saludar a la Familia Real, a los ministros y personas de mayor notoriedad, revistó los cazadores de Figueras, y éstos desfilaban luego a los acordes de una alegre marcha.

El Rey y todos los expedicionarios venían contentos.

En las estaciones andaluzas recibieron al tren real con música y cohetes.

En Guadix, estaba el Ayuntamiento de Granada. El alcalde de dicha capital y el prelado de Guadix saludaron al Rey con efusivos y afectuosos frases.

D. Alfonso, acompañado de la Reina doña Victoria, se dirigió desde la estación a Palacio en coche abierto con caballerizo, correo y escolta.

En la Puerta de Atocha y entrada del paseo del Botánico había público esperando el paso de S. M. para saludarles.

Fueron a la estación a esperar a S. M. y al ministro de Marina varios tenientes de navío. No llegaron a conversar con el Sr. Arias de Miranda, a quien están agraciados por la reciente ley que les beneficia.

Los más caracterizados expedicionarios de Melilla decían que cuanto se ha dicho de la dimisión del ministro de Marina es un *ho hecho* en Madrid, que no tiene fundamento alguno.

## ECOS

Los mormones del Utah y los de Idaho, no pudiendo soportar más las vejaciones de que les hacen objeto sus compatriotas yanquis, para quienes la poligamia es un caso digno de la horda, se disponen a emigrar en masa y a refugiarse en Méjico, donde sus correligionarios poseen una colonia de millares de hectáreas.

Es la segunda vez que «los nuevos santos», como modestamente se llaman estos partidarios de la variedad dentro del matrimonio, se ven obligados a huir ante la opinión, escandalizada, de sus compatriotas. Ya en 1847, expulsados por medio de las armas del Missouri, luego del Illinois, tuvieron que atravesar el Mississippi y, guiados por Brigham Young, ganar, a través de mil peligros y sufrimientos, las orillas del lago Salado, donde se establecieron.

Hoy, su éxodo se realiza más sencillamente. Para ir a Méjico, toman el ferrocarril. Es menos heroico; pero cuánto más cómodo y rápido!

El periódico *Los Angeles Times* ha inaugurado en la pasada semana el servicio de reparto a sus suscriptores por la vía aérea.

El aviador Dione Masson montó en su aeroplano y tomó vuelo... con 500 números para repartir entre los suscriptores de los alrededores de la ciudad.

Desgraciadamente, la experiencia no tuvo éxito. El aeroplano se descompuso y vino a tierra, sin que sufriera ningún daño el intrépido «repartidor».

Joaquín Abraham de Viquefort, autor de un libro publicado en Colonia en 1715, muy estimado en aquella época y que llevaba por título *El embajador y sus funciones*, cuenta que madame de Guebriant, viuda del mariscal de dicho apellido, fué encargada de llevar al Rey de Polonia Venceslao IV la Princesa María Luisa de Mantua, con quien debía casarse. Pero el Monarca polonés negóse al matrimonio, alegando que la Princesa había tenido amores con un caballero de la corte de Francia. Madame de Guebriant debió desplegar un gran talento y una gran habilidad, puesto que logró arreglar el asunto.

Es el primer caso de este género que se conoce. Sin duda en los siglos XVIII y XIX se recurría para ciertas negociaciones políticas al ingenio femenino y al espíritu de intriga de las mujeres; pero ninguna fué acreditada cerca de una corte extranjera como lo fué la mariscal de Guebriant.

El año 1877 D. Alfonso XII repitió, ya como Rey, la visita al camarín de la Virgen del Mar, que en 20 de octubre de 1862 hiciera como Príncipe de Asturias.

Al pie de la segunda acta extraordinaria estampó D. Alfonso XII esta firma: «Yo, el Rey».

También esta de hoy es la segunda visita que hace D. Alfonso XIII al santuario de la Patrona de Almería.

La primera la hizo en 27 de abril de 1904. Después de oír la Salve, D. Alfonso subió al camarín para besar el manto de la Virgen y allí le fué ofrecido el título de hermano mayor y protector de la Real Hermandad de la Patrona de Almería, escrito en artístico pergamino, que va encerrado en precioso estuche de terciopelo con adornos de plata.

En el Casino Almeriense.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Mucho antes de que la comitiva regia llegase al Casino Almeriense era ya imposible el tránsito por los alrededores.

Al llegar el Monarca ha sido acogido con ensordecedores vivas.

Reciben al Rey el presidente del Casino, D. José Molera, varios individuos de la Junta directiva y algunas otras distinguidas personalidades.

Entra el Monarca en el Casino, a las seis y veinte de la tarde.

La fachada, la entrada de coches y la escalera principal están iluminadas por numerosos arcos voltaicos.

Ostentan los balcones severas colgaduras. La entrada resulta verdaderamente regia.

Desde la amplia escalera arranca un tapiz, que llega hasta el salón de baile.

El comedor del Rey y el *hall* están profusamente adornados con palmeras y otras plantas, ofreciendo fantástico aspecto.

También es suntuoso el decorado del tocador del Rey, lleno de objetos de plata repujada, bibelots y flores.

En el comedor real el mobiliario, de terciopelo rojo, es muy severo.

Del adorno de la mesa se ha encargado madame Bordeur, que ha hecho un derroche de buen gusto.

La chimenea, de gran valor arquitectónico, ha sido también regiamente adornada.

Delante de la chimenea ha sido colocado el sillón que ocuparon doña Isabel II y D. Alfonso XII en sus visitas a Almería.

La Junta directiva del Casino ofrece al Rey un exquisito *lunch*.

D. Alfonso toma asiento en un sillón del siglo XV, procedente de una casa ducal.

También son agasajados con esplendor los periodistas extranjeros y españoles que han seguido el viaje regio y los representantes de la Prensa local.

Después de servido el *lunch* ha comenzado el rigodón.

El Rey lo ha bailado con la esposa del presidente del Casino, haciendo bis el Sr. Romero y la señorita de Berjón.

Pareja del presidente del Consejo ha sido la señora de Fernández Somera, haciéndoles bis Manolito González y la Srta. Natalia Romeo.

No ha podido resultar más brillante la fiesta ofrecida por el Casino Almeriense al Monarca.

Regreso a Madrid.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Entre un gentío inmenso, que no cesaba de aclamarle entusiásticamente, ha atravesado el Rey para dirigirse a la estación y tomar el tren en que regresa a Madrid.

Estaban también los andenes de la estación completamente atestados.

Antes de ocupar D. Alfonso el coche-salón que se le tenía destinado, se ha despedido personalmente del obispo de la diócesis, del general Puente, ingeniero de Obras del puerto y otras autoridades y personalidades de relieve.

El momento de ponerse el tren en marcha es indescriptible: tal ha sido el entusiasmo reinante y tan grandes las aclamaciones.

Momentos antes de marchar, el Sr. Canalejas se ha mostrado complacido de las manifestaciones de respeto y de cariño de que la persona del Monarca ha sido objeto.

Por lo que a él particularmente afecta, está muy agradecido también.

Van, sobre todo, encantados de las excelencias del clima de Almería.

El tren real ha marchado a las siete menos cinco minutos.

Las autoridades están satisfechísimas del buen resultado de la visita del Rey.

El gobernador civil y el alcalde han sido objeto de grandes elogios por la buena organización que han acertado a dar a los actos celebrados hoy.

Elogios merece también, y no pequeños, el personal de Telégrafos, que se ha conducido con una actividad admirable.

Los representantes de la Prensa de Madrid y corresponsales de los periódicos extranjeros han sido agasajados por los compañeros de aquí y, al marchar, han hecho pública manifestación de su gratitud.

## PEREZ BURILLO

El gobernador de Almería telegrafió anoche al ministro, participándole que el tren en que viene S. M. el Rey ha salido, sin novedad, de la jurisdicción de dicha provincia.

TELEGRAMA OFICIAL

## UN CADAVER EN EL TAJO

### Final de una información

Ultimas impresiones de nuestro compañero "Taf",

De cómo nace, se desarrolla y muere

un suceso sensacional

(POR CORREO)

Segunda y última parte.

¡Bendito sea el Sol, que luce para alegrarnos la vida en este apacible, blanco y silencioso destierro de la Puebla!... ¡Bendito el sol que, fundiendo la nieve, nos permite contemplar otra vez la línea firme y tersa del camino de Madrid!

El repórter, como la joven húngara de que se os habló un día—y de que se os hablará nuevamente, porque es peregrino el caso y revela todo un estado social de nuestras poblaciones rurales—ha hecho un voto, y este voto consiste en dejar enterrados aquí con sus tristezas y su desesperación de unas horas, todos los recuerdos de una trama que forjó la fecunda fantasía y que adquirió, por unos instantes, la consistencia de hecho real y positivo.

Por eso, en tanto llega el coche que ha de llevarnos a Torrijos, el repórter quiere terminar su interrumpido relato de ayer para que nadie le acuse, ahora que se ha metido en estas andanzas del reportaje efectivo, de negligente, fantaseador y poco serio.

Hablamos ayer de cómo nació el suceso, de lo que el repórter había visto en el depósito del camposanto de Puebla y de la impresión que le produjo aquel trozo de cuerpo de mujer, momificado y retorcido.

Si no recuerdo mal—y conste que en estas impresiones reporteriles no hay por qué complicar a jueces, médicos y escribanos—habíamos convenido en que se trataba de una muchachuela de catorce años, sumergida durante cinco, seis o siete meses en el agua, arrastrada por la corriente, detenida en un remanso, vuelta a sacar por las impetuosidades del río, y depositada al fin, como por manos piadosas, en el islote pintoresco de «Los Felipes».

Esa muchacha, ese capullo de mujer tan tempranamente arrebatado a la vida, ¿nació y se crió en el campo? ¿Era de la ciudad? ¿Pertenece a las clases elevadas? ¿Formó en el ejército de las locas alegres, que entregan su amor y sus caricias a cambio de una joya ó de un vestido? ¿Pertenece a la legión de los humildes?

He ahí lo que van a decirnos los pedazos de vestidura conservados de las primeras diligencias y los que últimamente recogió el juzgado el día de la exhumación.

El repórter ha permanecido algunas horas examinando atentamente esos trozos de trapo desteñidos, y ellos supieron decirle más, sin palabras, que los hombres con argumentos y polémicas.

¿Cómo iba vestida la muchacha?

Este es el punto difícil de la cuestión. Descartados los pantalones de encaje, las enaguas de puntilla, la camisa de aureos bordados, que confeccionaran hábiles manos en los talleres espléndidos de la señora Ilusión, hemos de limitar nuestro examen a los fragmentos de ropa que permanecían adheridos a la región glútea y a la espalda de la víctima.

Por qué—preguntará el lector, y yo debo salir al paso de esa pregunta—por qué sólo en esas dos regiones existían trozos de vestido?

En primer lugar, porque la descomposición de los órganos comprendidos en las cavidades torácica y abdominal—que son las primeras en descomponerse—precipitan la descomposición de las vestiduras que con aquéllas están en inmediato contacto, y, además, porque convenido que el cuerpo estuvo en el agua muchos meses, lógico es suponer que no estuvo todo ese tiempo flotando y a merced de la corriente, pues a estas horas habría podido llegar al fin del mundo, que no está, precisamente—aunque a mí me pareció a ratos—en la Puebla de Montalbán.

Oculto en una presa, escondido en un hoyo de las márgenes, el cuerpo descansaba en una posición, y esos pedazos de tela, que han venido como a formar parte de los pobres músculos macerados, nos dicen que están allí porque sobre ellos descansaba el cuerpo. Y así, mientras las aguas iban completando la obra destructora de la descomposición y se llevaban jirones de los vestidos flotantes, esos fragmentos, resguardados por el cadáver, oprimidos entre el cuerpo de la mujer y el lecho donde descansaba, incrustábase más y más en las carnes de la muerta.

Dedución del examen de esos trozos de vestido, que los médicos tuvieron necesidad de despegar violentamente?

Que las ropas interiores de la muchacha, si las llevaba en el momento de la muerte, eran tan escasas que tal vez puedan reducirse a una camisa. El trozo correspondiente a ésta, comprendido entre el cuerpo y la tela del vestido exterior, pudo muy bien descomponerse y quedar destruido, juntamente con la piel; pero si hubieran existido otras ropas sobre la camisa y debajo de la falda ó de la blusa—como chambra, pantalones, enaguas blancas, etcétera,—entrado el cuerpo en período de maceración, saponificados los músculos, ¿cómo

iban a evaporarse tan rápidamente, si contra la acción de las aguas las protegía el fuerte tejido exterior, y por el lado del cuerpo, con el que estaban en contacto, no existía ya el peligro de una activa putrefacción?

Examinando el trozo de tela sencillo, sin superposiciones, sin más adherencias de cuerpo extraño que las naturalmente producidas por la incrustación en el cadáver, el repórter se atrevería a afirmar que debajo de los vestidos exteriores, si alguna ropa existió, esa ropa se redujo a una camisa, no ciertamente la famosa camisa de holandesa, con remates de encaje y lazos sugestivos, sino una pobre camisa sin adornos ni bordados.

¿Y por qué la suposición de que era pobre la camisa? Porque hasta ahora, que el repórter sepa, no es costumbre que un manto de burda lana y un refajillo de franela oculten primeros de confección en las ropas interiores.

Un ropón y un refajo—dadle la forma y el corte que quieras—eran las ropas que vestía la muerta. El trozo de tejido más grueso, y que debió ser negro, corresponde a esa primera prenda del vestir castellano que abriga los cuerpos de las mujeres pobres. El otro pedazo, más fino, menos resistente, y que debió ser de coloración clara—aunque este extremo sólo la química tal vez pudiera fijarlo, después de un minucioso análisis,—está diciendo que formó parte de un refajillo usual de franela.

Pero ahora, imaginada así la indumentaria de la joven, llegamos a un contraste que nos desconcierta y nos abruma; llegamos al punto misterioso.

El misterio de la media.

¿De qué es la media? De algodón y sin calar. Ahora bien; entre las medias de algodón también hay clases, y medias de algodón existen tan finas y tan suaves que las señoras de acomodada posición no las desdeseñan.

La encontrada en el cadáver de la mujer del Tajo era de clase fina, de la clase más fina a que puede llegarse en medias de algodón? No; pero tampoco era de las inferiores.

Los peritos la han incluido en la categoría de las de 2,50 pesetas el par, y esa es ya una categoría que no está al alcance de las mozas de pueblo ni de las ciudadanas humildes, si son decentes y honestas.

¿Cómo se compagina el traje de una trota-caminos ó de una lugareña con esa media, correspondiente a persona de más alta posición?

Si descendemos un poco, pierna abajo, la misma media nos dará contestación así que hayamos llegado al pie. La media tuvo una plantilla, y en el cosido se echa de ver que aquella plantilla fué de confección casera para reparar un gran deterioro. Además, en la parte que corresponde al dedo gordo hay gran zurcido, que parece hecho por persona poco práctica en esta clase de labores.

Y existe aún otro detalle, del que hasta ahora no se ha hablado. La media, por la parte de arriba, no tiene su terminación natural. Aparece arrollada en un trozo como de dos centímetros—lo que prueba que la joven la sujetaba por debajo de la rodilla,—y si ese trozo se desarrolla, puede notarse fácilmente que no existe allí remate alguno de confección, que allí se ha dado un corte circular, como podría confirmarlo la longitud de la media, si con otras de su clase y pie se la comparara.

¿Para qué tal corte? ¿No podría ser para confeccionar con lo cortado la plantilla? Y si así fuera, ¿no revelaría esto que quien el remiendo echó no había usado antes medias de esa clase que poder utilizar para los menesteres del remiendo?

Estas y otras observaciones, que el repórter se calla para no hacer interminables sus notas, le han inducido a pensar si esas medias no serían el regalo, la limosna hecha a la joven por mujer más pudiente.

Y, como si fueran poco las sospechas del repórter, un detalle ha venido a confirmarlas, detalle del cual se ha hablado; pero no con la especificación necesaria para que se aprecie en todo su valor.

Las alpargatas.

En todo está el detalle.

Adheridos a la media, mejor dicho, sujetos a la planta, unos hilachos, que han llegado a formar un cordoncillo resistente, aparecían dos trozos de cáñamo.

¿No pueden ser de la plantilla de unas botas?—se han preguntado algunos.

No. Pertenecen indiscutiblemente a una alpargata, porque uniéndolos coinciden, y de esa coincidencia—aparte el grueso, que desvirtúa toda idea de plantilla—resulta perfectamente determinada la forma del talón, es decir, de la parte de alpargata que al talón corresponde. El cosido que sujetaba la lana está bien claro, y además de esas señales aparecen otras, por oxidaciones, que garantizan el anterior contacto de un tacón de suela.

¡Elegant!—exclamaron los lectores.

Pues no está el tacón ahí, ni lo estuvo nunca, porque ese tacón a que el repórter se refiere tuvo que ser una sencilla tapa de suela, como las que se aplican para reforzar las plantas de cáñamo de las alpargatas.

LA COSECHA DE ACEITE

El año pasado, al examinar la Estadística vitivinícola y olivarera de 1909, publicada por la Junta Consultiva Agronómica, escribí una serie de artículos relativos a la producción y elaboración del aceite en España, tema de interés extraordinario para nuestro país, por ser el más productor de todos los del mundo.

Hoy, publicado el avance estadístico de la cosecha de aceituna en 1910 por la Dirección general de Agricultura, voy a ocuparme solamente de la producción en este único artículo que me propongo escribir.

Porque si el año pasado, como siempre, podía resultar interesante todo lo relacionado con nuestra cosecha de aceite, en este año el interés sube de punto, porque los datos remitidos por los ingenieros agrónomos de las provincias acusan una cosecha de aceituna menos que mediana, ya que no llega ni a la mitad de la obtenida en 1909.

Ello es debido a tres causas principales, a saber: las heladas tardías de la primavera, la sequía pertinaz del verano último y las diferentes enfermedades experimentadas por los olivos durante el año próximo pasado.

He aquí los datos oficiales: En 1909 se dedicaron al cultivo del olivar 1.394.858 hectáreas de terreno, y en 1910 esta cifra ha sido superada en 1.328 hectáreas; es decir, que en 1910 se ha cultivado el olivo en 1.396.186 hectáreas.

Pero la producción ha sido inferior en 1910, de tal modo, que de 13.322.453 quintales métricos de aceituna recolectada en 1909, ha bajado a 6.133.171.

El aceite producido en 1909 fué de 2.397.720 quintales, y en 1910 se calcula en 1.011.143.

Es decir, que la cosecha actual de aceituna viene a ser el 46 por 100 de la de 1909, mientras que la cantidad de aceite representa el 42, lo cual significa que 100 kilos de aceituna en 1909 produjeron 18 de aceite, mientras que igual cantidad de aceituna de la última cosecha apenas produce 16,5 kilogramos de aceite.

Es decir, que la cosecha última no llega ni con mucho a la mitad de la del año anterior. En 1909 se cosecharon 20 millones de arrobas de aceite, y en este año no llegarán a 8 millones y medio.

Según el avance estadístico hecho por regiones, resulta en quintales métricos:

Table with 3 columns: Region, Aceituna, Aceite. Lists regions like Aragón, Cataluña, etc., with corresponding production figures.

En algunas regiones, la baja es asombrosa, horrible, y urge mucho que todo el mundo, propietarios y consumidores, se preocupen hondamente para estimular la Asociación privada y la del Gobierno, a fin de que esas causas de escasez sean contrarrestadas eficazmente.

Porque se comprende que las heladas tardías sean inevitables; pero no se explica nadie satisfactoriamente que las sequías y las plagas puedan ser motivos suficientes para que la cosecha se pierda y el precio suba hasta el punto de que el aceite pueda ser, en realidad, como lo será en 1911 un artículo de lujo para los españoles.

De las 1.396.186 hectáreas plantadas de olivar en España, sólo un cinco por ciento son de regadío.

De aquí que las sequías puedan ser motivo determinante de la escasez de cosecha y de la ruina de los olivicultores. Urge poner el remedio, puesto que no es imposible, y es mucho más urgente impedir que las plagas sean también otra de las causas de la carestía.

eficacia en el caso presente: la identificación. Si esta se obtuviera, sería fácil historiar la vida de la joven y llegar a las causas de su muerte. Por eso es indispensable que todos comuniquen a la justicia, por cualquier medio, la más leve sospecha, el menor detalle que crean conocer acerca de la personalidad de la joven desaparecida.

Algo más cree el repórter que debiera hacerse: un cultivo de bacterias en el Laboratorio de Medicina legal, para la determinación exacta de la fecha de la muerte (esto se hace hoy con maravillosa precisión), y un análisis químico de los trozos de tela encontrados sobre el cadáver.

Y aquí terminan las impresiones del repórter, en la creencia de que sobre este suceso, a menos que la diosa Casualidad intervenga, no ha de saberse nada más, ni más ha de hablarse de él así que transcurran unos días.

Existen un hecho indiscutible: la aparición de unos restos de mujer pobre.

¿Asesinada, ahogada por accidente ó por suicidio?

Deduzca el lector lo que quiera de todo lo leído.

La fábula de un crimen pasional, con damas y galanes, forjóla durante una comida familiar la fantasía de una hermosa mujer —el repórter ha tenido el honor de admirar su belleza al pasar por Torrijos,— heredera de millones, culta y elegante, virtuosa y simpática, que entre risas y dichos ingeniosos sugirió a un periodista, en presencia de un notable dramaturgo, ese tema de información sensacional.

Ya hemos visto lo que la realidad nos dice. El repórter no está arrepentido de esta excursión penosa, porque en ella ha aprendido algo que ignoraba, y que difícilmente hubiera conocido desde su mesa de trabajo.

Da las gracias por todas las atenciones recibidas al culto fiscal de la Audiencia, señor Las Heras; a los alcaldes de Torrijos y de la Puebla; al simpático y estudioso médico forense, Sr. Cruz; a los doctores San Miguel y Escalonilla; a los jueces municipales, señores Arráez y San Miguel; al nuevo juez de instrucción, discreto y hábil, Sr. Fabié; al escribano de la causa; a la opulenta familia torrijense Fernández de Escobar; a todos cuantos han auxiliado al repórter amablemente en su misión, y termina diciendo que da por bien sufridos las amarguras y los contratiempos de unas horas entre nieve, por la sola satisfacción de haber hecho amistad con tan bondadosas y simpáticas personas.

Que descansan en paz la víctima del Tajo y que la justicia esclarezca pronto las causas de su muerte.

La Puebla-Torrijos, 15. TAF

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Los falsos enfermos del corazón

Si en el orden moral no hay nada que más afecte que el ser tildado de perverso, cosa que gráficamente se ha expresado diciendo de una persona «tiene mal corazón», en el orden físico no hay nada que más amilane que «tener malo el corazón».

Hay un estado ó expresión morbosa psíquica que por su difusión merece ser tenida en cuenta y objeto de la voz de alarma. Me refiero a la cardiopatía ó horror a las enfermedades del corazón.

No es pequeño, desdichadamente, el número de enfermos de corazón en nuestro país; pero si a los que real y verdaderamente lo son, unimos el de los que creen estarlo sin serlo, el número de los que inundan el valle de lágrimas, sube de punto.

Y como muchas veces, y por un misterio inexplicable, los que lo están en realidad no lo saben y en cambio los que creen estarlo y saberlo no lo están, dejando a un lado los primeros, vamos a ocuparnos exclusivamente de los segundos, pues es mucho más grato que desmochar las ilusiones de aquéllos, hacer concebir a éstos justificadas y verdaderas esperanzas.

Los cardiófobos, de temperamento nervioso en su mayor parte, se obstinan en tener su corazón enfermo é intentan convencernos de su error, alegando principalmente dolores senti-

colocada con algún esmero, dentro de la totalidad del trabajo, como si la labor hubiera sido realizada tranquilamente, sin precipitaciones, en el hogar. El zurcido está hecho a la carrera, con hilo basto, atendiendo sólo a impedir que la media siguiera rompiéndose como consecuencia de una jornada larguísima, en la que el dedo ejercía diariamente su presión destructora sobre el tejido de algodón.

¿No está dentro de la lógica la sospecha de que la plantilla fuera echada antes de salir la joven de su domicilio habitual, propio ó ajeno, y el zurcido lo hiciera, á prisa y sin medios, en un alto de la jornada penosa?

¿Cómo murió.

Aquí llegamos, con el término del suceso, á los límites de la imposibilidad en el suponer. Honradamente es preciso declarar que en los restos hallados, por mucho que se examinen, no se encuentra el menor vestigio de violencia.

Las vértebras, por el punto de la fractura, aparecen lisas, sin la menor huella de violentos golpes, sin señal de instrumento cortante que determinara el destrozo y la división del cuerpo en dos.

¿Existen otros detalles para presumir que se trate de un crimen? Ninguno.

Ni el trozo de cuerpo, ni las ropas, denotan lucha. No hablan de crimen. ¿Quiere ello decir que no lo sea? No. Las huellas bien pueden existir en la parte de cuerpo y en las ropas que faltan.

No es posible afirmar, ni siquiera sospechar, que se trate de un crimen; pero tampoco sería razonable negar rotundamente la probabilidad.

Hay un detalle que ha intrigado á cuantas personas siguen con atención este asunto. Una media está intacta. De la otra—estando en las mismas condiciones la pierna correspondiente—no han quedado ni vestigios.

¿Cómo puede ser esto? ¿Cómo el cadáver tiene una sola media?

El repórter, después de estudiar, de deducción en deducción, con datos y cálculos, todas las probabilidades de destrucción del tejido de la media, de desaparición completa por el efecto de las aguas, ha llegado á esta conclusión y no sabe salir de ella. El cadáver aparece con una sola media, porque una sola tenía puesta la joven en el momento de la muerte.

¿Qué circunstancias podían determinar aquel estado de los vestidos de la joven en el momento de la muerte, tratándose de un cadáver encontrado en el río?

Permitid al repórter, para poner término á su trabajo de modestas investigaciones, unos minutos de divagación, que si entra en los dominios de la fantasía, no se aleja mucho de los terrenos de la realidad.

El repórter se imagina á la pobre muchacha trahumante allá por los meses de julio ó agosto, en días de calor sofocante, descansando de su caminata en las márgenes del Tajo, á la sombra de los árboles.

La joven ha sentido el deseo imperioso de refrescar su cuerpo, por lo menos sus pies, en las aguas del río.

Se ha acercado más al río, ha empezado á desnudarse y, cuando ha tenido una pierna desnuda, ese impulso instintivo que á todos nos lleva á probar la temperatura del agua antes de bañarnos, la ha hecho adelantar el pie desnudo hacia la corriente, en tanto que con el otro se afanzaba en la insegura y cenagosa orilla.

Un brusco movimiento, el mismo escalofrío causado por el contacto con el agua, hace valicar á la chiquilla, que cae al río.

El cadáver permanece en una presa, en un juncal de la orilla, durante mucho tiempo, porque la corriente es apacible y mansa. Allí se descomponen, hasta que en los días de riada, por el mes de diciembre, las aguas lo arrancan de su lecho, lo traen y lo llevan, lo hacen saltar por encima de las presas, hasta traerlo, mutilado y enjuto, al islote de «Los Felipes».

Esta es una afirmación que aconseja el término de las pesquisas judiciales. Es una suposición última, nacida de los antecedentes que he ido dando á los lectores.

Medios de comprobación.

Las autoridades, justo es confesarlo, han puesto en práctica el único que puede tener

todos los agentes y seréis perseguidos sin tregua alguna.

—¡Diablo! ¿Y la caja?—dijo Barbarroja seriamente asustado.

—A cambio del servicio que os he hecho ayer, del que os hago en este momento—siguió diciendo la joven,—no os pido más que una cosa: devolvedme el recibo que tenéis en vuestro poder.

—¡Jamás!—dijo Céforo.—Y más ahora, puesto que es nuestra salvaguarda desde hace dos días.

—¡Ya lo creo!—añadió Torcidillo.

—¿Qué! ¿Me rehusáis esta gracia? ¿No tenéis piedad? ¿Queréis llevarme á lo último?

—Perdonad, señorita—interrumpió La-si-do, que fué el primero que habla recordado su sangre fría—os habéis equivocado mucho acerca de la naturaleza del servicio que pretendéis habernos hecho.

—¿Sois vos la que amenazáis, cuando, por el contrario, apenas tenéis excusa ante vuestra increíble ligereza? Os equivocáis, señorita; cierto que hablamos resuelto vender en cien mil francos al señor de Lizerie su libertad, pero hemos sido nosotros los que le hemos hecho caer en este lazo? ¿No ha tratado de sorprender nuestros secretos y no debíamos nosotros castigar su curiosidad? Fuera de esto, ¿qué tenemos que temer? Nada! Somos unos pobres músicos con los cuales compartís su infortunio. Vivimos de lo que ganamos... esta es la verdad. Si por una debilidad inconcebible, que excusan vuestro talento y el respeto que os es debido, consintiésemos en cerrar los ojos sobre vuest-

tra conducta para con nosotros, no hay que deducir el que estemos á vuestra discreción.

—Y para demostrarnos á nuestra vez que no tenemos nada que temer, id en persona á casa del comisario de Policía, devolved la palabra al marqués, autorizándole á hablar, porque esto nos es completamente indiferente.

—En cuanto al recibo que reclamáis tan imperiosamente, caerá en manos de quien sea y vos seréis la que la haya puesto en ellas.

Estas palabras del presidente dieron un poco de valor á los Compañeros de la Guitarra.

—Sin duda—dijo la Cabra,—ya es mucho renunciar á los cien mil francos que nos ha hecho perder Mamzell' Rossignol. Esta se quedó cortada ante aquel inesperado resultado.

—Todo lo que podemos prometeros—siguió diciendo La-si-do—es que si por una razón cualquiera llegamos á disolver nuestra Asociación antes del término fijado, el recibo de que somos depositarios os será fielmente devuelto. Pero por ahora nada ha cambiado nuestros convenios. El 5 de julio seréis libre; fíaos en nuestra palabra como nosotros fíamos en la vuestra.

Mamzell' Rossignol no sabía ya qué pensar. ¿Se había engañado acerca de los Compañeros de la Guitarra? ¿No eran realmente lo que parecían?

No decía una palabra, pero gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas.

El tío Grivet se compadeció de ella, y, cogiéndola delicadamente por la cintura,

dos en la región precordial, movimientos raros en la misma, palpitaciones, «que su corazón late con inusitada violencia» «que late muy deprisa», «que marcha muy despacio», «que faltan pulsaciones»... sin saber que todos estos hechos, por ellos presentados, no están bajo la dependencia directa de su corazón, aun cuando en él parecen localizarse, sino presididos por su sistema nervioso, siempre alterado.

Lo que más les aflige y afirma en su creencia de ser enfermos de corazón, es la existencia de palpitaciones.

Pues bien; los verdaderos enfermos de corazón no tienen palpitaciones, hasta el extremo de que un insigne clínico francés, el doctor Potain, ha expresado rotundamente esta verdad, diciendo: «Todo enfermo que consulte por palpitación, está por este hecho exento de enfermedad cardíaca».

La inmensa mayoría de las palpitaciones son debidas á la neurastenia (Dané).

Siendo las palpitaciones espasmos dolorosos del corazón, como fenómenos espasmódicos supondrían un almacenamiento de energía contrátil y un órgano muscular que tiene así aumentada su energía, no está enfermo. (Florez-Estrada).

¿Sabéis qué es lo que sostiene la palpitación? Una dispepsia, la intoxicación tabáquica... la cardiopatía, pero no la enfermedad cardíaca. Tan es así, que cuántas veces la adquisición de este convencimiento por el falso cardíaco hace desaparecer las palpitaciones! En cambio, las verdaderas cardiopatías ¡qué mal hermanan con la persuasión y qué bien con la digital!

De modo análogo podríamos refutar los restantes argumentos del falso cardíaco «que el corazón le late muy deprisa», «que late muy despacio».

De manera que la mayor parte de los que se creen enfermos de corazón por tener dolores, palpitaciones, taquicardia (corazón que late deprisa), bradicardia (que late despacio), arritmia (que faltan pulsaciones), no lo están.

Y es que las enfermedades del corazón se manifiestan por síntomas muchas veces menos aparatosos que los dolores, las palpitaciones, etcétera; pero no quiero descorrer velos á los verdaderos cardíacos, ya que quien ha presentado á unos el horizonte de color de rosa no debe á otros sembrarles el camino de espinas.

No me perdonaría nunca el haber dado motivo para que se dijera de mí que «tengo malo el corazón».

MARIANO P. FLOREZ-ESTRADA.

GRAN MUNDO

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con el título de marqués de Alhucemas.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

—Promete estar brillantísimo el baile que se celebrará en el hotel Ritz á beneficio de los Dispensarios antituberculosos que patrocinan las Reinas Victoria y Cristina, y en cuya Junta organizadora de damas figuran las marquesas de Comillas, Alhucemas, Casa Torre y Pozo Rubio; condesas de Torre Arias y de los Andes; señora y señorita de Allendesalazar; señorita de García Prieto; señoras de Benavente, Padilla y Fanjul, y señoritas de Grijalba y Carreras.

—La duquesa viuda de Nájera ha hecho construir á sus expensas un artístico altar para donarlo al nuevo templo de Nuestra Señora de la Paloma.

—La hija de los señores de González Beltrán, que ha estado enferma durante una larga temporada, se halla, afortunadamente, completamente restablecida.

—El marqués de Sancha ha marchado á París.

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la señora doña Antonia de Santa Cruz, viuda de Lemaur, madre de los señores de Zayas, á quienes reiteramos nuestro sentido pésame.

MADRIZZY

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

la llevó hasta el coche que estaba esperando.

—Hasta mañana—dijo cerrando la portezuela del vehículo.

La joven no le oía.

Se dejó caer en los cojines, sin pensar siquiera en enjugarse las lágrimas que humedecían su rostro.

—¡Ah! ¡Dios no es justo!—murmuró. La-si-do se volvió precipitadamente con sus compañeros, diciendo:

—¡Pronto! ¡No hay tiempo que perder! ¡Hagamos como Bilboquet, hijos míos, salvemos la caja!

Nadie hizo la más pequeña objeción.

Después de haber cerrado con llave la puerta de entrada, los Compañeros bajaron á la cueva, abrieron la caja y se repartieron su contenido inmediatamente.

Después de guardarse cada uno los cuarenta y dos mil ochocientos dos francos y setenta céntimos que correspondían, quitaron los sellos y la subieron al cuarto; después la bajaron, la cargaron en un carrito de mano y la vendieron.

La-si-do fué el que recibió el precio, quedando depositario hasta la hora de comer, que fué fijada á las siete en punto, en la fonda de la Bola Negra.

Durante el día los Compañeros de la Guitarra se dedicaron, sin duda, á poner en lugar seguro la parte que les habla correspondido.

Por la tarde, en el momento en que daban las siete, se encontraban todos, vestidos como notarios, en la puerta del restaurant.

Al comerse el precio de la caja iban á tomar una resolución definitiva.

VI

HORACIO QUEMA SUS NAVES

Tres días después de la aventura de que habla sido héroe el marqués, estaba completamente restablecido.

Pero la desastrosa campaña que habla emprendido no le dió ningún resultado.

Si sabía á qué atenerse respecto de los Compañeros de la Guitarra, no habla podido averiguar gran cosa acerca de Mamzell' Rossignol. Seguía siendo para él el mismo impenetrable misterio que habla cerca de un mes, y, lejos de aclararse, iba creciendo cada vez más.

Horacio estaba seguro de que Mamzell' Rossignol no era hijo de Francisco Grivet.

Pero entonces, ¿quién era? ¿Cómo se encontraba afiliada á aquella banda de pillos? ¿Qué común interés la ligaba á aquellos miserables?

¿Qué iba á hacer? ¿Emprender de nuevo la conquista de aquella impalpable sirena? ¿Correr nuevos peligros? ¿Pedir sencillamente á La-si-do la mano de Mamzell' Rossignol, como ésta le habla dicho?

Este último medio parecía el más sencillo, seguramente; pero no era esto el colmo de la humillación?

Horacio no podía resolverse á ello, y tomó el partido de alejarse, viajar y olvidar...

Folleton de «La Correspondencia de España»

(95)

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Este hubiera sido mi deber—siguió diciendo la joven,—y os debo confesar que hubo un momento en que dudé, y si no lo he hecho, comprenderéis á qué sentimiento he obedecido. Tenéis en vuestro poder cierto papel que me ata con vosotros, y no quería dejarle caer en manos de un comisario. Para salvarlo de sus garras y para salvarlos á vosotros he dado libertad al señor de Lizerie. ¡Pues bien! Hablad.

¿He hecho mal? ¿Me amenazáis aún con nuevas persecuciones?

Nadie protestó.

El mismo La-si-do estaba aterrado.

Los Compañeros de la Guitarra se miraban con aire intranquilo.

—Y creedme—siguió diciendo la joven,—á pesar de lo que he hecho por vosotros, no os durmáis en una seguridad engañadora. Bien sabéis mejor que yo que, desde el momento en que está avisada la Policía, va á redoblar su vigilancia y no os perderá de vista. Mañana, quizás hoy, se darán las señas de vuestro presidente á

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA

#### BOLETIN DIARIO

##### LA CUESTION PERSA

Los periódicos franceses, de completo acuerdo con los periódicos rusos, han hecho notar que el acuerdo, en curso de negociaciones, entre Alemania y Rusia se refiere exclusivamente a la Persia y al Oriente, y la Prensa alemana ha protestado con la vehemencia de personas a quienes erróneamente se desmienta. Sin embargo, los periódicos franceses parecen estar en lo cierto. La interpretación que se ha dado a la entrevista de Postdam, reduciendo su significación y alcance, irrita y exalta a los pangermanistas. Estos quieren convencer a la opinión alemana de que, desde que ocupa la cartera de Negocios Extranjeros M. Kiderlen, la política exterior alemana ha tomado tan inmenso impulso que recuerda la era de Bismarck. Con esta campaña los pangermanistas se proponen sobreexcitar el patriotismo nacional, obligar al ministro de Negocios Extranjeros a tener en cuenta las reivindicaciones y las aspiraciones alemanas en el exterior y agitar de tal manera la opinión europea, que las naciones adversarias del Imperio alemán se sobreexciten también y cometan algún error. Pero esa opinión europea, sobre todo en esas naciones que contrarrestan la influencia germánica, conoce las corrientes de la política internacional y sabe perfectamente a qué atenerse.

La Prensa inglesa en primer término, y luego la rusa y la francesa, han hecho público el proyecto de convenio entre Alemania y Rusia, aun no redactado, que todavía puede sufrir alteraciones a requerimiento de una cualquiera de ambas partes, y que, por tanto, no tiene un carácter solemne y definitivo. El texto de ese acuerdo es, por tanto, provisional, y en él solamente se hace referencia a las cuestiones de Persia y Bagdad. Si esto se relaciona con las declaraciones hechas por el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, manifestando que el acuerdo—cuando esté concertado por ambas partes contratantes—será íntegramente publicado, es fácil suponer que ninguna otra cuestión se halla incluida en el convenio. Así, pues, Rusia y Alemania se han puesto de acuerdo para la construcción de líneas férreas en el Asia Central y Occidental, cosa muy puesta en razón y que en nada afecta, por lo menos directamente, a la política europea en sus líneas generales.

En cuanto al párrafo de ese convenio, en que se estipula que «Rusia se compromete a no oponer ningún obstáculo a la colocación de capitales extranjeros en la construcción de la línea férrea de Bagdad», carece de un gran alcance, puesto que sólo se refiere a Rusia, y los capitales extranjeros—para el caso francés o inglés—quedarán en libertad de emplearse, según les convenga, según las condiciones, que se discutirán particularmente entre los interesados en la empresa.

##### NUEVO MINISTERIO

Tras una crisis laboriosa, por haber abandonado el Poder los liberales, se ha constituido en Rumania el nuevo Gobierno con elementos del partido conservador histórico. Los liberales habían ocupado el Poder desde 1907. Por entonces estaban los conservadores al frente del Gobierno, y fue cuando estallaron los tremendos motines agrarios, que agitaron y perturbaron el reino durante algunos días. En razón de la gravedad excepcional de las circunstancias, los conservadores consideraron necesario ceder el Gobierno al partido contrario, estimando que era superior la cuestión nacional a la cuestión de partido.

La revuelta fue reprimida, y se hizo la pacificación, no solamente por medio de la fuerza, restableciendo el orden, sino también con medidas legislativas, que apaciguaron los ánimos. Se promulgaron leyes respecto a los contratos agrícolas, a las cajas rurales, a las Asociaciones de campesinos, para los arrendamientos de fincas. Ellas entrañan el espíritu del intervencionismo y acaso algo del ideal socialista. A pesar de ello, los mismos conservadores las aceptaron. Y es que la cuestión vital en Rumania era precisamente si, dado el estado social actual de ese país, llegado a su independencia no hace mucho tiempo, y víctima desde larga fecha de funestas gestiones gubernamentales, no era urgente legislar para proteger al campesino contra sus propias imprudencias y contra explotadores protegidos por el Código. Eso es lo que hizo el Gobierno liberal. Pero, como en este afán reformador el Ministerio acentuó la nota intervencionista, poniendo en práctica parte del programa del socialismo, en el curso del tiempo, muchos de los liberales históricos, apegados a las viejas doctrinas, fueron negando su colaboración y concurso parlamentario al Gobierno, produciéndose varias excisiones.

Este es el motivo que determinó la última crisis. Los liberales abandonaron el Poder, sin que ninguna causa grave aconsejara esa resolución, porque quieren reorganizar las fuerzas batallando en pro de un gran programa democrático, desde la oposición.

##### SITUACION DIFICIL

La situación política se hace cada vez más complicada en Turquía. Los ánimos se muestran inquietos ante la debilidad del Gobierno. A pesar de contar con la mayoría parlamentaria, la estabilidad del Gobierno está en peligro. Los representantes de Unión y Progreso en la Cámara ponen todos sus esfuerzos en sostenerlo, porque si cae el Gabinete actual, el nuevo procederá a la disolución del Parlamento y a convocar nuevas elecciones.

nes, a fin de obtener una mayoría que le garantice la permanencia en el Poder. A fin de contrarrestar esa eventualidad, que lo reduciría a indudables condiciones de inferioridad, el Comité de Unión y Progreso proyecta, según se afirma, pedir la disolución inmediata de la Cámara, de modo que el Gobierno actual sea el que proceda a hacer las elecciones.

El Gran Visir, disgustado por los constantes ataques de que le hacen objeto los partidos de oposición, parecía inclinado a dimitir, si bien ha renunciado a este propósito en atención a los deseos de su partido.

Los periódicos han cantado victoria con motivo del voto de confianza que el partido Unión y Progreso, en sesión privada, ha dado a los ministros del Interior y de Hacienda, que estaban a punto de abandonar sus carteras. La reunión del partido y la votación a que ha procedido las motivaban el hecho de que los dos ministros indicados se sentían desde hace algún tiempo sin autoridad, merced a los ataques violentos que se les dirigían, tanto a causa de sus gestiones ministeriales como a causa de sus vidas privadas. No podían soportar más tiempo ser objeto de sospechas, y por eso se han dirigido al partido solicitando se declarase en favor ó en contra ellos, después de examinar los hechos que se les imputaban.

De todos modos, la situación es difícil y la existencia del actual Gobierno parece que toca ya a su término.

#### Explosión en Lisboa

##### Tres heridos.

LISBOA. Cerca de la estación y del hotel de la Avenida de la Libertad se ha producido una violenta explosión, seguida de varias detonaciones, que ha causado una gran alarma en la ciudad.

La explosión se produjo en una alcantarilla que recorría varios empleados del Ayuntamiento, que se decía abastecida a extenuantes ratas.

Se supone que el siniestro ha sido debido a algún escape de gas, producido por el corte de alguna cañería, y a la inflamación del fluido con las linternas que llevaban los empleados.

A pesar de que los tres empleados resultaron con heridas de bastante gravedad, pudieron alcanzar la salida de la alcantarilla que da a la calle de San Francisco.

La explosión causó también desperfectos de importancia en la planta baja de los edificios inmediatos.

Después del accidente, los imbornales de la alcantarilla desprendían un fuerte olor a gas del alumbrado; los agentes ordenaron que fueran abiertas todas las aberturas de ventilación, para dar salida completa al fluido y evitar nuevas explosiones.

Atribúyese lo ocurrido a los actos de sabotaje de los huelguistas.

#### LOS GRANDES TRANSATLANTICOS

##### EL ÚLTIMO COLOSO

BERLIN. La Prensa de Hamburgo da la noticia de que la importante Compañía marítima Hamburg América, que, como es sabido, es la más importante de Alemania, ha comenzado la construcción de un buque cuyas dimensiones excederán a las de los mayores barcos hasta hoy proyectados.

El nuevo transatlántico se llamará Europa. Medirá el coloso 273,60 metros de longitud y 29,90 de anchura. Desplazará de sesenta a setenta mil toneladas, siendo su tonelaje bruto de cincuenta mil, ó sea de cinco mil más que los transatlánticos ingleses Olympic y Titanic, que se están construyendo actualmente por encargo de la poderosa Compañía Cunard. Sus 29,18 metros de puntal permitirán instalar nueve puentes, que formarán otros tantos pisos por encima de la línea de flotación.

Conclúese que con tales dimensiones se pueden introducir en la disposición interior de esta ciudad flotante el mayor confort y los últimos adelantos de la técnica moderna.

Todos los camarotes estarán ligados entre sí y en comunicación con las dependencias del barco por medio de una red telefónica completa, lo que permitirá que se comuniquen los pasajeros y que puedan solicitar los servicios que necesiten sin necesidad de salir de su alojamiento. El Europa estará habilitado para el traslado, en cada viaje, de 4.250 pasajeros.

La velocidad prevista es de 22 nudos, con la que igualará a la de los transatlánticos considerados como más rápidos después de los Cunard. El motor estará constituido por cuatro turbinas de vapor, sistema Curtis, que desarrollarán una potencia de 70.000 caballos.

La innovación más interesante del barco es que se le dotará de mástiles de inusitada altura. Tiene por objeto esta modificación el poder instalar las antenas para la telegrafía sin hilos a gran altura; con lo que se podrá recibir y remitir despachos de una distancia del Europa superior a la mitad del Atlántico. Merced a esta instalación, el barco en marcha permanecerá en comunicación directa y constante durante su viaje ya con uno, ya con otro continente.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

#### UN PROCESO GIGANTESCO

##### La Camorra, los camorristas y la justicia italiana

##### Asesinato misterioso.

ROMA. Ochoenta abogados intervienen en el célebre proceso de los camorristas.

La expectación es enorme en toda Italia. Desde la llegada a Viterbo de los acusados, no se habla de otra cosa en todo el Mediodía. Los periódicos reproducen, comentándolos extensamente, las bravatas de Erricone, que, como se sabe, ha dicho:

—Cuando empiece la vista diremos tantas y tan graves cosas, que, ó se nos pondrá en libertad, ó irán a presidio personajes de ley yadísima posición.

Todo el mundo sabe en Italia que La Camorra tiene altos protectores. Por eso las palabras de Erricone han causado emoción inmensa.

Este gigantesco proceso puede ser dividido en cinco partes. La primera se condensa en el asunto del asesinato misterioso cometido en Nápoles del 5 al 6 de junio de 1906.

A las seis de la mañana del 6 de junio, en el barrio más céntrico de Nápoles—vía Narbones—en una calle cercana a la de Toledo y a pocos pasos del Palacio Real, aglomérase una inmensa muchedumbre, que comentaba con emoción y curiosidad intensísimas una noticia que acababa de ser conocida.

Había sido encontrada asesinada en su lecho María Cutinelli, «la Sorrentina», una mujer que había sido muy hermosa y que lo era aún.

«La Sorrentina» estaba casada con un tal Jenaro Cuocolo, también muy conocido en el barrio.

«La Sorrentina» había tenido una borrascosa juventud. El número de sus amantes había sido muy grande. Bella, soberanamente bella, su clásico tipo napolitano llamaba la atención de cuantos la veían.

Un día, Jenaro Cuocolo, personaje popular é importante, la vio en la vía Narbones y se enamoró de ella. Siguióla, la cortejó y concluyó casándose con ella, no obstante su pasado.

Cuocolo era conocidísimo en Narbones y en barrios inmediatos. Alto, fuerte, de aspecto autoritario, vestía bien, tenía siempre dinero y prestaba a sus conocidos cobrándoles un módico interés.

No se sabía si tenía rentas. Él no trabajaba y vivía bien, y la gente del pueblo le llamaba Don Jenaro.

Desde que se casó con él, «la Sorrentina» abandonó su vida de siempre y se le mantuvo fiel, no dando motivo a murmuraciones de ningún linaje. Como la mañana en que María amaneció asesinada Jenaro no estaba en la casa, se creyó que éste la había matado por celos, huyendo después. Pero algunos vecinos de los esposos dijeron que Jenaro había salido de Nápoles el día 5 y que no le habían visto volver a su casa.

Al medio día se supo en Narbones, que había sido encontrado el cadáver de Cuocolo a orillas del mar, cerca del puente de Torre del Greco.

La autopsia hizo conocer las horas en que habían sido cometidos ambos crímenes. Jenaro había sido muerto entre nueve y diez de la noche del 5. Su esposa, a las tres de la madrugada del día 6.

La Policía comprendió, una vez hubo tenido en cuenta la distancia que separa Torre del Greco de Nápoles, que el asesino ó asesinos pudo ó pudieron, después de matar a Cuocolo, ir a Nápoles para hacer lo propio con «la Sorrentina».

Pero la casa de los asesinados se alzaba en una calle muy frecuentada. Los vecinos de ésta acostumbraban, en el verano, a permanecer charlando, junto a las puertas de sus domicilios, casi hasta que amanece. ¿Cómo pudo ser asaltada la casa de Cuocolo y «la Sorrentina», y asesinada ésta sin que nadie lo advirtiese?

Las autoridades creyeron en un crimen pasional. Practicáronse pesquisas en todos los lugares donde se refugiaban las gentes de la mala vida é interrogaron a todos los amigos de Cuocolo y su mujer.

##### Quién era Cuocolo.

El 17 de junio se supo en Nápoles que la Policía tenía una pista.

Había adquirido la convicción de que Cuocolo estaba afiliado a La Camorra. Por eso éste vivía bien, vestía hasta con lujo y prestaba a sus amigos, sin preocuparse demasiado de que le devolviesen el importe de los préstamos.

Cuocolo era «basista». Se denomina «basista» en Nápoles a la persona afiliada secretamente a esas misteriosas Asociaciones de malhechores que funcionan en Italia, apoyadas, según se afirma, por altas personalidades políticas y de otros órdenes.

El «basista» va siempre bien vestido, frecuenta las casas de personas ricas y se informa de los sitios donde la Asociación puede dar un golpe fructuoso.

Cuando la Sociedad le encarga el preparar un robo, se hace amigo, con cualquier pretexto, de las personas a quienes se va a despojar; se informa de las horas en que éstas salen a la calle, de sus costumbres, del número de criados que tienen, y luego redacta una especie de memoria, sin firma, donde fija las «bases» sobre las cuales han de establecerse los encargados de la ejecución del delito el plan de éste.

El «basista» es, en cierto modo, un personaje de categoría dentro de la Asociación.

Nunca frecuenta la compañía de los afiliados, ordinariamente es amigo de la Policía, y aprovecha esta amistad para enterarse de las pistas que ésta sigue y extraviarla en sus pesquisas.

Las autoridades supieron luego otras cosas no menos interesantes. No solo era Cuocolo «basista», sino que los afiliados a La Camorra sospechaban de él, creyendo que vendía a las autoridades de Nápoles los secretos de la Asociación.

Dos ó tres veces, cuando los camorristas intentaron cometer robos, cuyas bases había él establecido, la Policía llegó al mismo tiempo que los ladrones. Y esta coincidencia, repetida en ocasiones distintas, fué considerada por La Camorra como una prueba de la traición de su cómplice.

En vista de ello llegó a la seguridad de que Jenaro había sido muerto por miembros de la banda a que servía.

¿Pero cómo prender a éstos? La dificultad de la empresa era muy grande.

La Camorra es una gran Sociedad, que engloba muchas bandas locales.

«La Mala Vita» napolitana es una de éstas. Y, sin duda, Cuocolo pertenecía a la misma. Pero «La Mala Vita» no tiene una organización secreta y jerárquica. Se compone de muchas misteriosas Asociaciones de bandidos que trabajan frecuentemente con independencia las unas de las otras, y estas Asociaciones ejecutan a aquellos de sus individuos que consideran traidores, sin recurrir muchas veces al organismo central y supremo.

Pero un día, antes de que terminase el mes de junio, corrió por Nápoles una sensacional noticia.

La Policía había preso al jefe supremo de La Camorra, a su hermano y a dos altas personalidades que pasaban por ser amigas y protectoras de la famosa Sociedad.

El jefe en cuestión, Errico Alfano, conocido por Erricone, hombre joven, fuerte, nervioso, cuya audacia, valor y autoritarismo le habían hecho digno de puesto tan arriesgado y difícil, era conocidísimo en Nápoles. La Policía no se atrevía a prenderle. Altos personajes le dispensaban su amistad.

Las autoridades, para prenderle, se basaban en un hecho cierto.

El 5 de junio le habían visto, en compañía de tres amigos, cenando en una posada que es conocida en la comarca con el nombre extraño de «Mimi a mare».

En ella había permanecido las primeras horas de la noche.

¿Acaso estaba esperando a Cuocolo, para asesinarle a orillas del mar?

Erricone y sus amigos estuvieron presos hasta el 6 de agosto.

No se les pudo probar nada absolutamente, y se les puso en libertad dicho día.

El pueblo napolitano fué a esperarle a la puerta de la cárcel y le ovacionó, al salir, con delirante entusiasmo.

##### Capuzzuto.

En Nápoles hay una verdadera rivalidad entre la Policía y los Carabineros.

Ambos institutos aprovechan todas las ocasiones para hacerse daño.

Y por eso, cuando la Policía, en el asunto de Cuocolo, se confesó vencida, los Carabineros decidieron trabajar por su cuenta.

Mandaba el puesto de Carabineros del populoso barrio de Capodichino un tal Capuzzuto, sargento a quien La Camorra había jugado muy malas partidas.

Capuzzuto tenía la convicción moral de que Erricone y sus amigos eran los asesinos de Jenaro y de María, y como conocía a casi todos los camorristas del barrio, empezó a interrogarles uno por uno y procurando no descubrirles sus secretos pensamientos.

Supo que estaba encerrado en la prisión de Santa María di Capua, cerca de Caserta, un tal Abbatemaggio, miembro de La Mala Vita napolitana.

Abbatemaggio había pertenecido a la Gran Camorra; pero le expulsaron por considerarle charlatán y torpe.

Este poco recomendable sujeto, hablando un día con varios presos, vanagloriándose de conocer todos los detalles del asesinato de Cuocolo y de haber participado de su organización.

Capuzzuto habló con su jefe, el capitán Fabroni, y éste le autorizó para que obrara a su guisa.

Contenido de este permiso, fué a Santa María di Capua, logró que Abbatemaggio fuese enviado a Nápoles, habló con él y, parte con promesas, parte con amenazas, consiguió que contara cuanto sabía.

He aquí el relato de Abbatemaggio: «Cuocolo y su mujer habían sido acusados de infamia—traición—por los camorristas.

Estos les sometieron a varias pruebas y concluyeron adquiriendo la convicción de que avisaban a la Policía cuando iban a ser cometidos robos de importancia.

Erán traidores a la Asociación, no sólo por lucro, sino también por espíritu de venganza, pues las esposas de los camorristas ricos se negaban a saludar a «la Sorrentina», cuyo pasado conocían.

Porque entre los camorristas hay gran honradez y pureza de costumbres, siempre que no se trata de la vida ó la hacienda del prójimo.

Ahora bien, como los Cuocolo conocían los secretos de la Sociedad, la existencia de ésta se encontraba amenazada.

Y el Tribunal supremo de La Camorra reunió solemnemente para tratar del asunto.

El Tribunal celebró sesión en una posada de Bagnoli, en los primeros días de junio.

Componiéndose de 32 miembros, presididos por Erricone.

Cada testigo dió cuenta de lo que sabía, y Erricone, terminada la prueba testifical, rogó a los jueces dictaran sentencia.

Todos ellos se pusieron de pie, extendieron los brazos con las manos abiertas y bajaron los dedos en medio de un silencio profundo.

Los esposos Cuocolo acababan de ser condenados a muerte.

Erricone encargó de preparar la ejecución, y se puso de acuerdo para ello con seis camorristas de toda su confianza.

Entre ellos figuraban Jenaro de Marinis y Nicolás Morra, dos hombres gigantescos, conocidísimos en Nápoles.

El plan convenido y realizado, fué citar a Cuocolo en Torre del Greco, asesinarle, sacar de sus bolsillos la llave de su casa, ir a Nápoles y asesinar a María.

Así fué realizado en todas sus partes.

Erricone aguardó en «Mimi a mare» a que Cuocolo fuese asesinado.

##### Nuevas prisiones.

No obstante la oposición encarnizada del cuostor de Nápoles, los carabineros comenzaron a prender a todos los camorristas conocidos.

Erricone huyó a los Estados Unidos. Prendieronle allí, y gestionada y conseguida la extradición, enviaronle a Nápoles.

En Viterbo celebrárase la vista de la causa.

Erricone está muy tranquilo, y dice que no puede pasarle nada absolutamente. Y esta confianza es lo que más intriga y apasiona en este proceso, cuya vista aguarda expectante toda Italia.

#### LAS HUELGAS DE PORTUGAL

##### Circulación de trenes.

LISBOA. Se ha reanudado la circulación de trenes en las redes del Este y Norte y en la línea de Beira.

El servicio se efectúa con normalidad.

##### Los gasistas.

A consecuencia de haberse comprobado varios actos de «sabotaje», llevados a cabo por obreros empleados en el servicio del alumbrado público por gas, los obreros gasistas en huelga son vigilados por la Policía y las tropas.

Durante las primeras horas de la mañana se advirtió un gran escape de fluido en las tuberías de conducción. Examinada la tubería se comprobó que ésta había sido rota en una de las derivaciones principales.

La Policía trabaja para descubrir a los autores de este acto de «sabotaje».

Los gasistas han intentado cortar las cañerías en varios puntos de los alrededores de la ciudad.

En la fábrica de gas de Belém los destrozos causados por los huelguistas han sido importantes.

Ascienden a 23 los gasógenos que han quedado inutilizados.

Los republicanos de Belém prestaron servicio en la fábrica, en sustitución de los huelguistas, pero debido sin duda a las cortaduras que se habían practicado en la red de distribución, los gasómetros quedaron vacíos a las cuatro de la madrugada.

##### Manifestación de simpatía.

LISBOA. Se ha celebrado una imponente manifestación de simpatía al Gobierno provisional.

Los manifestantes se han estacionado en la plaza del Comercio, frente a los edificios que ocupan los ministerios, y han aclamado a los ministros y a la República.

En la manifestación han formado los batallones de voluntarios que se organizaron a raíz del cambio de régimen.

#### SINIESTROS Y CATASTROFES

##### Siguen los terremotos.

SAN PETERSBURGO. Nuevas noticias del Turkestan ruso dan cuenta de que en la ciudad de Vienié se reprodujeron anoche los temblores de tierra, acompañados de grandes ruidos subterráneos.

Gran parte de los edificios agrietados por las anteriores conmociones del suelo se derrumbaron.

La repetición de los fenómenos sísmicos tiene aterrados a todos los habitantes de la comarca.

Hace un frío crudísimo.

La temperatura ha descendido a 15 grados bajo cero.

##### Choque ferroviario.

PARIS. En la estación de Vire, departamento de Calvados, chocaron esta tarde un tren de viajeros y otro de mercancías.

Resultaron muertos los maquinistas de ambos trenes y uno de los fogoneros, y heridos varios viajeros, dos de éstos en estado gravísimo.

Ha quedado interrumpida la circulación de trenes en la línea.

#### MISCELANEA

##### Revista de voluntarios.

LISBOA. El ministro de la Guerra ha pasado revista, en la plaza del Comercio, a los batallones de voluntarios, que han formado hoy para realizar un acto de adhesión al Gobierno.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL TEMPORAL

### EN FERROL

FERROL. (Domingo, tarde.) Reina grande temporal, que ha causado enormes destrozos en el puerto, siendo las pérdidas grandes. Al fondo del mar se fué una gabarra de carbón valuada en 16.000 pesetas. Dos vapores rompieron sus amarras, no destrozándose gracias al oportuno auxilio de un buque de guerra que salió del arsenal.

También zozobró una lancha tripulada por varios marineros, que lograron salvarse.

### EN AVILA

El tiempo mejora.—Los trenes salen. AVILA. (Domingo, noche.) El temporal ha mejorado algo, cesando la nevada.

Al medio día se ha restablecido la circulación de trenes en la parte de Valladolid. Ha salido un tren organizado en esta capital para aquella.

Los ascendentes siguen detenidos aún. Continúan los trabajos para dejar la vía libre.

Ha llegado un tren de Valladolid y se ha procedido poco después al reparto de la correspondencia del Norte.

### EN TORTOSA

TORTOSA. (Domingo, noche.) Todos los montes que se extienden a uno y otro lado del Ebro están completamente nevados.

Preocupando grandemente la situación, porque se teme una imponente crecida del río cuando sobrevenga el deshielo.

En toda la región de Gadesa la nieve ha caído en gran abundancia.

Los trenes circulan con gran retraso.

### EN NAVAHERMOSA

Nevadas.—Sin pan.—Muertos de frío.

NAVAHERMOSA. (Lunes, mañana.) La copiosa nevada que ha caído sobre la comarca tiene a los pueblos incommunicados en absoluto.

Hace cinco días que no ha llegado el correo. Las carreteras están intransitables.

En muchos sitios la nieve alcanza una altura de dos metros.

Están suspendidos los trabajos agrícolas. La ganadería experimenta grandes pérdidas, porque estamos en la época de la cría.

Falta el pan en esta, porque se ha acabado la harina y no hay medio de traerla.

Algunas personas han muerto de frío. La nieve está muy endurecida, y esto dificultará el restablecimiento de las comunicaciones.

### EN MIRANDA

MIRANDA. (Lunes, mañana.) Ha quedado restablecida la línea hasta Medina.

Acaba de llegar el correo. Los viajeros dicen que toda la región ofrece un aspecto imponente.

De Santa Olalla salieron en el rápido con dirección a Medina.

Los viajeros detenidos aquí continúan en el correo a Irún.

Se carece de noticias, pues llevamos varios días sin Prensa.

### Telegramas oficiales

El gobernador de Toledo participa que ha dado órdenes a los Ayuntamientos de Fonseca, Mora y Yébenes para que socorran al pueblo de Orgaz, que se halla bloqueado por las nieves.

BADAJOS, 21,50. Ha quedado libre la línea de Peñaroya y Fuente del Arco.

Circulan trenes sin dificultades. LEON. Sigue interceptado el puerto de Pajares, disminuyendo ventisca. Continúan trabajando las máquinas exploradoras para despejar la vía.

## Propaganda de Lerroux

### El banquete.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En el hotel Samper se ha celebrado el banquete de los radicales, en honor del Sr. Lerroux y de los diputados que le acompañan.

Una música amenizó el acto. Se han sentado a la mesa unos 200 comensales, y hubo los brindis de rúbrica.

Los propagandistas marcharán mañana a Elda, donde darán otro mitin.

### Conferencia del Sr. Salillas.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Una Comisión de abogados, formada por la Junta de Gobierno del Colegio y el director de *El Noticiero*, ha visitado al diputado Sr. Salillas, rogándole dedique una conferencia científica a los letrados alicantinos.

El Sr. Salillas accedió, y esta tarde, a las cinco, dará la conferencia en el salón de actos públicos del Instituto, sobre el tema «Estudio antropológico del Código penal».

### Propaganda lerrouxista.—Antes del mitin.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Han llegado los Sres. Lerroux, Salillas, Azzati y Barral, para tomar parte en el mitin de propaganda política que se ha de celebrar esta noche en el teatro Principal.

Los expedicionarios dejaron el tren en la estación de San Vicente, donde les recibieron el alcalde, la mayoría de los concejales y numeroso público.

Una banda de música ejecutó la Marsellesa.

Desde San Vicente vinieron los expedicionarios en automóviles.

A la entrada de la población les recibieron muchos correligionarios, acompañándolos hasta el hotel Samper, donde se hospedaron.

Comisiones de republicanos han cumplimentado a los viajeros.

Se han repartido profusamente hojas con

tra el Sr. Lerroux, dirigiéndole duros cargos y gran número de denuencias.

Dichas hojas las firman las Agrupaciones socialistas de Elche y Alicante.

Los radicales han hecho grandes trabajos para recoger las hojas.

### Mitin radical.

ALICANTE. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche comenzó en el teatro Principal el mitin radical anunciado.

Han hecho uso de la palabra los Sres. Guardiola, Barral, Azzati, Salillas y Lerroux.

Este último ha declarado que no aceptará nunca alianzas con monárquicos ni con anarquistas; las aceptaría únicamente con otros partidos republicanos.

### PREPARANDO UNA EXPOSICION

## EL MITIN DE LOS GREMIOS

BILBAO. (Domingo, noche.) Como estaba anunciado, a las once de la mañana se ha celebrado el mitin en el frontón Euskalduna, a favor del proyecto de organización de la Exposición iniciada por la Federación de gremios.

### El Sr. Lazurtegui.

D. Julio Lazurtegui, publicista, leyó un extenso trabajo histórico económico de Bilbao, exponiendo la necesidad de celebrar la Exposición, mejor aun cuando se cuenta ya con los seis y medio millones de pesetas que ha prometido el Gobierno, la Diputación de Vizcaya y el Ayuntamiento de Bilbao.

Refutó las objeciones de los enemigos de la Exposición, en forma enérgica, siendo muy aplaudido.

### El Sr. Echevarría.

Inmediatamente hizo uso de la palabra don Ramón Echevarría, secretario del Sindicato de Fomento, notable periodista y redactor del *Noticiero Bilbaíno*.

El discurso del Sr. Echevarría fué elocuente en todas sus partes.

Con gran conocimiento de causa desarrolló su tema, analizando minuciosamente el por qué es necesario celebrar la Exposición en Bilbao.

Luego, en enérgicos párrafos atacó el positivismo, fórmula cómoda cuando no se quiere hacer ni dejar hacer nada a los demás.

Con bríosidad, en que se dejaba traslucir justa indignación, y haciendo gala de una argumentación sólida e irrefutable, arremetió bravamente contra los opositoristas, considerándolos como enemigos del engrandecimiento de Bilbao.

Terminó el notable escritor haciendo un llamamiento al pueblo en masa, para que unidos y en la mayor concordia, dar la batalla al enemigo, con la seguridad de vencer.

En otro caso—dijo—, si somos vencidos tendremos siempre para nuestra conciencia, y ante todos, la complacencia del deber cumplido.

Una estruendosa ovación acogió las últimas palabras del orador, premio a su notable discurso, vigorosa defensa de la patria chica.

### El Sr. Goñi.

D. Cecilio Goñi, representante de la Asociación de arquitectos, defendió la necesidad de la Exposición a todo trance.

Oponerse a su realización supone tanto como querer que Bilbao permanezca en la inactividad y ver con disgusto su engrandecimiento.

### D. Gonzalo Arana.

Terminó el Sr. Arana, ex presidente del Gremio, con un discurso muy pintoresco, aménisimo; pero rotundo y enérgico para los enemigos de la mencionada Exposición.

Pidió un voto de confianza para designar el Comité de la Exposición, en vista de las dificultades que existen.

El nombramiento del Comité fué aprobado por aclamación.

Lo constituyen: El alcalde, dos tenientes alcaldes, la Diputación provincial, los diputados a Cortes por Bilbao y Baracaldo, los constructores navales Sres. Zubiria y Soto, el gobernador, el director de las Obras del puerto y el presidente del Sindicato de Fomento.

Todas estas personalidades de prestigio dan una gran fuerza al Comité ejecutivo.

Al terminar el mitin se organizó una manifestación imponente, que se dirigió al Ayuntamiento y a la Diputación.

Una Comisión de los manifestantes fué recibida por el alcalde y el presidente de la Diputación.

La Comisión leyó a los mencionados señores las conclusiones del mitin, y ofrecieron cooperar a la gran obra de la Exposición.

Al enterarse los manifestantes prorrumpieron en vivas y aplausos, disolviéndose en medio del mayor orden.

## DESDE MELILLA

### Después del viaje regio.

MELILLA. (Domingo, noche.) A las once de la mañana quedó levantado el campamento que ocupó la Policía indígena durante la estancia de S. M. el Rey, situado en las lomas de Sidi-Hamet-el-Hach.

—En el vapor correo *Puchol* han embarcado hoy con rumbo a Málaga los caballos que utilizó S. M. durante su estancia en esta plaza, así como también los que le fueron regalados por los moros.

También embarcó en dicho vapor un escuadrón de la Guardia Civil, que prestó servicio en esta plaza durante la visita de Don Alfonso.

En el mismo vapor han embarcado, además, varios agentes de Policía y los alumnos de las Academias militares que quedaron aquí autorizados por el ministro de la Guerra.

—Hoy se ha publicado una real orden del ministro de la Guerra, dirigida a esta guarnición, expresando la grata impresión que ha producido al Rey la visita a esta plaza, que ha superado a cuanto se esperaba.

Enaltece la labor civilizadora realizada por el Ejército español en el Rif, de la que dice que es digna del siglo actual.

Añade que todo cuanto se ha realizado y hoy continúa realizándose en medio de la más franca cordialidad es el mejor fruto real de unos deseos grandes de cooperación a la labor que la Conferencia de Algeciras impuso, de común acuerdo, al Emperador de Marruecos y a las naciones europeas.

Después de un piadoso recuerdo a los muertos en la campaña, que contribuyeron al sacrificio y al mantenimiento de la disciplina, termina expresando el cariño y la distinción con que el Monarca sabe premiar las virtudes del Ejército, pronto a cumplir los mandatos de la nación.

El ministro de la Guerra felicita a todos en nombre propio y en el del Rey y de todo el Gobierno.

—También se ha publicado hoy una orden de la plaza, suscrita por el general García Aldave, en la cual manifiesta que en el acto de despedida de D. Alfonso, éste le reiteró verbalmente su felicitación por el buen espíritu y sólida instrucción del Ejército que manda.

Termina expresando su creencia de que todos sabrán responder cumplidamente a la confianza que en ellos deposita la nación y el Monarca.

La orden del general García Aldave ha producido gratísimo efecto en la guarnición.

—Mañana marchará a Málaga y Córdoba el general García Aldave, con objeto de visitar a su familia.

Se propone regresar a esta plaza a la mayor brevedad.

—Los moros comarcanos se muestran satisfechísimos por la visita del Rey.

Asimismo se muestran satisfechísimos por la lluvia torrencial, que les promete una excelente cosecha.

A última hora de la tarde ha empezado de nuevo el temporal de Levante.

—Continúan los trabajos en el puerto.

## ANDALUCÍA

### Impresiones optimistas.

CADIZ. (Domingo, noche.) El diputado a Cortes, Sr. Barrasa, cuya llegada a ésta se telegrafió, ha manifestado a sus amigos políticos, que trae excelentes impresiones de su estancia en la corte.

Dice el Sr. Barrasa, que de sus conversaciones con el Sr. Gasset ha sacado la impresión de que el Gobierno está dispuesto a fomentar las comunicaciones marítimas y las construcciones navales, evitando que sea Cádiz el único puerto de España que, por falta de protección oficial, camina a la ruina.

Hizo además el Sr. Barrasa elogios de la gestión administrativa del alcalde, D. Francisco Díaz, cuya integridad y acierto han llegado a llamar la atención del Gobierno de Madrid.

### Contra el vicio de fumar.

SEVILLA. (Domingo, noche.) De Aracena comunican que, con motivo del anunciado aumento del precio del tabaco, se ha constituido una Sociedad de antifumadores con carácter de Caja de Ahorros.

Sus componentes realizan una gran propaganda.

### «El barrio de la Viña».

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con motivo de haber llegado a la 50 representación la zarzuela *El barrio de la Viña*, han sido obsequiados con un banquete sus autores.

Lo son, de la letra, D. José García Rufino y el novillero Palomares, y de la música, los maestros López del Toro y Fuentes.

Se ha dado lectura de composiciones alusivas al acto.

### Este ha resultado animadísimo.

## CASTILLA LA VIEJA

### Efectos de un disparo.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En el sitio conocido por Isla del Oleo de Peñacillo, estando cazando hoy el joven Emilio Palazuelos Martínez, de diez y siete años, se le disparó la escopeta, hiriendo la perdonada en el costado izquierdo a una muchacha de diez y seis años, llamada Concepción Castañedo, que fué conducida al hospital en grave estado.

### Emilio ha ingresado en la cárcel.

## CATALUÑA

### La huelga del puerto.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el teatro de la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin que había organizado la Comisión de huelga de los obreros cargadores y descargadores del puerto.

Todos los oradores han pronunciado discursos de tonos violentos y han abogado por la continuación de la huelga.

Al final se acordó, por aclamación, persistir en la actitud de resistencia.

Ha asistido al acto un número considerable de obreros.

### Los obreros de construcciones.

En el salón de baile denominado La Palma se han reunido los obreros del ramo de construcciones para tratar del conflicto que se acerca a causa del coto en los fieltos del arbitrio municipal sobre la cal, el yeso y el cemento.

Los contratistas de obras se niegan a satisfacer dicho arbitrio, y no entrando en la ciudad los mencionados materiales, tendrán que paralizarse muchas construcciones.

Los obreros protestan de la actitud de los

contratistas, y dicen que éstos pretenden hacerles servir de carne de cañón.

En el mitin, los oradores han expuesto estas consideraciones, y se ha adoptado el acuerdo de redactar unas conclusiones en que se prescinda, al examinar el asunto, de las tendencias políticas con que se trata este asunto.

### Renovación de Junta.

Se han verificado elecciones para la renovación de la Junta directiva de la Cámara de Comercio. Resultaron reelegidos D. Pedro G. Maristany, presidente; D. Sixto Quintana, vicepresidente tercero, y el barón de Cuadras, bibliotecario.

### Elecciones en «La Lliga».

Va a comenzar la junta general en la Lliga Regionalista, para la elección de parte de la junta directiva.

Cesan en sus cargos, entre otros, los señores Cambó, Ventosa y Calvell, Albó, Casellví, Pujol y Pascual.

El propósito de los socios es no reelegir a ninguno de los señores que cesan en sus cargos, de conformidad con los deseos expresados por los mismos interesados.

Se indican para sustituir a los salientes a los Sres. Albiñana, Durán y Ventosa, Garriga y Masó, Muntañola, Cabré y otros.

### Manifestación de protesta.

En la plaza de Cataluña se ha organizado esta mañana una manifestación de dependientes de comercio, con el objeto de protestar del incumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Los manifestantes han marchado en grupos a la parte antigua de la ciudad, penetrando en varias de las calles que desembocan en las Ramblas.

Algunos establecimientos han sido apedreados por los manifestantes, rompiendo rótulos y escaparates.

En la calle del Carmen, los agentes de Seguridad han detenido a un joven de veintidós años momentos después de romper la vidriera de un escaparate, valorada en 300 pesetas.

### Robo por escalas.

En una tienda de confecciones de la calle de la Tapinería ha sido descubierto un robo de alguna importancia.

Los ladrones penetraron en el establecimiento practicando un boquete en el techo desde la habitación del piso inmediato de la casa, que se hallaba desalquilado.

Los géneros que robaron del establecimiento están valorados en 4.000 pesetas.

### Instrucción de expediente.

El alcalde ha ordenado que se instruya expediente al facultativo municipal encargado de inspeccionar el andamio que se hundió ayer en el mercado de la Concepción y causó la muerte de uno de los obreros que sobre él se hallaban y dejó heridos a los cuatro restantes.

### Inauguración suspendida.

Como anunció ayer, la inauguración del Museo Social se ha suspendido por aplazamiento del viaje del ministro de Gracia y Justicia.

También ha sido aplazada la sesión que debía celebrarse en la Academia de Jurisprudencia.

### Acuerdos de los obreros.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) En el domicilio de Solidaridad Obrera se reunieron anoche los delegados de las Sociedades adheridas, y acordaron boycotear todas las mercancías que sean transportadas desde los muelles por obreros *esquirols*.

Los reunidos designaron una Comisión especial que se encargara de declarar la huelga general en el momento que se considerase necesario apelar a esta resolución, sin necesidad de que los delegados tengan que consultar a las Sociedades federadas.

## TELEGRAMAS OFICIALES

BARCELONA, 9,30. Sin novedad se ha reanudado el trabajo en los muelles con 1.977 obreros; en el carbón trabajan 600 carros; en los demás muelles, el número ordinario.

Hay exceso de trabajadores, no ocupándose por carecer de faena.

### Una colisión.

El gobernador de Tarragona comunica que en Reus, a la salida de una función religiosa, se produjo una colisión entre elementos radicales y católicos de dicha población.

No detalla el telegrama si hubo ó no desgracias. Se cree que no.

## GALICIA

### Banquete popular.

CORUNA. (Domingo, noche.) En el salón de fiestas de la Sociedad Reunión de Artesanos se ha celebrado el banquete popular en obsequio del primer teniente alcalde don Antonio Lens, como premio a su brillante gestión de muchos años en pro del engrandecimiento de la Coruña.

Entre los comensales, que eran unos doscientos, teñan representación muchas entidades locales, autoridades, comerciantes, la mayoría de los concejales de este Ayuntamiento, periodistas y la Asociación de Maestros de Obras, organizadora del agasajo.

Han sido leídas adhesiones de los señores Fernández Latorre y Lombardero y de otras personalidades.

El presidente de la Asociación de Maestros de Obras ha hecho el ofrecimiento del banquete, y el Sr. Lens ha dado las gracias, poniendo de relieve el gran cariño que siente por la Coruña y sus anhelos por el progreso de esta población.

Los comensales le han ovacionado. Ha resultado la fiesta, ajena en absoluto a la política, un magnífico acto colectivo de

amor del pueblo a un conciudadano que le ha servido admirablemente.

### Un banquete.

FERROL. (Domingo, tarde.) Significadas personalidades de todos los partidos han obsequiado con un espléndido banquete al gobernador civil de Valencia.

El acto ha sido muy brillante, pronunciándose entusiastas discursos.

El gobernador tuvo cariñosas frases para Valencia, a donde regresará el martes.

### Por los niños pobres.

ORENSE. (Domingo, noche.) Organizado por el semanario *El Eco de Orense*, se ha celebrado en el teatro un brillante festival a beneficio de los niños pobres, entre los cuales han sido repartidos lotes de ropas y juguetes.

Han tomado parte en la fiesta la banda municipal y la compañía de zarzuela que dirige España y Marín.

Las tiple Coll y Jerves han sido ovacionadas.

### Ha constituido el festival un gran éxito.

## VALENCIA

### Nueva Casa de Correos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Con objeto de conjurar la crisis obrera, propónese el gobernador y el alcalde que empiecen las obras de la Casa de Correos la semana próxima, contando para ello con la subvención de 100.000 pesetas por el Estado.

## VASCONGADAS

### Partidos de «foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Irún han jugado hoy un partido de *foot-ball* los equipos Sporting, de Irún, y Athletic, de Bilbao, campeón de España.

Ha ganado el Sporting, por tres *goals*, y dos el Athletic.

También ha jugado en Irún el equipo San Sebastián contra el Racing, de Irún.

Ha ganado San Sebastián, por un *goal*, contra cero Racing.

Ambos partidos han resultado muy interesantes.

### Un accidente.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Del plano inclinado de las minas de Mutiolo se han desprendido tres vagones.

Dos obreros han resultado heridos de bastante consideración.

Se llaman Agustín Goya y Doroteo Gorburu.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. Se ha verificado el estreno de la zarzuela, letra de Jackson Veyán y música del inspirado maestro valisoletano D. Jacinto Manzanares, titulada *La alegrías del abuelo*.

Esta obra despertó gran curiosidad y expectación entre el público de Valladolid, por ser la primera que el Sr. Manzanares daba a la escena.

Como se esperaba, constituyó un gran éxito, y ha de proporcionar muchos llenos al teatro Zorrilla, en que se ha estrenado.

Al final de la obra fueron llamados varias veces a escena los autores, que tuvieron que dirigir la palabra al auditorio, que les ovacionaba delirantemente.

La mayor parte del triunfo corresponde al maestro Manzanares, que ha escrito una partitura delicadísima, entre la que sobresale una romanza, que no tendrían inconveniente en firmar los más renombrados de nuestros mejores músicos.

En resumen, como anteriormente decimos, la obra ha constituido un franco éxito y está siendo muy elogiada por toda la Prensa de esta capital.

En la representación se distinguió notablemente el actor Sr. Velasco, que cada día es más aplaudido, y que en esta obra obtuvo uno de sus mayores triunfos, pues creó un *abuelo* como no se podía pedir mejor.

Al final de todas las escenas tuvo también que salir a saludar al público, que con entusiasmo le aplaudía.

Fueron también muy aplaudidos la señorita Caridad Álvarez y los Sres. Guillot, Conesa y Alonso.

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado con éxito completo el juguete cómico en tres actos, de Barbadiño y Lepina, titulado *El hongo de Pérez*.

El Sr. Barbadiño, que asistía al estreno por invitación de la Empresa, salió a escena al final de todos los actos.

La señora Cortés y los Sres. Vallejo y Garro fueron aplaudidísimos.

BADAJOS. Con éxito grande se ha estrenado en el Salón Valle el aplaudido juguete cómico en tres actos, titulado *El hongo de Pérez*.

La interpretación fué admirable.

# INFORMACIONES DE MADRID

## VIDA RETROSPECTIVA

### HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

16 de enero de 1861.

La reacción, según escriben de Roma, se organiza en las tres Calabrias; los numerosos soldados recientemente licenciados por el Rey se reúnen, y dos batallones sirven de centro al considerable número de voluntarios calabreses que se forman en guerrilla.

Dice una carta de Roma que para hallar un ejemplo de la sobreexcitación que reina en los Abruzzos y las Calabrias contra los piemonteses, es necesario volver la vista a la que reinaba en España contra los franceses en 1808 y 1814.

Correspondencias del Extranjero hablan, según dice *La Época*, acerca de las intrigas que por un Príncipe desatentado se fraguan contra la tranquilidad de España, y que serán tan impotentes como lo han sido hasta el día, debiendo tener el pueblo español completa confianza en la previsión, celo y recursos de todo género del Gobierno de S. M.

Despachos de Washington dicen que el Presidente Buchanan ha deseado las peticiones de los comisarios de La Carolina del Sur, y les ha dicho que percibirá las contribuciones para cumplir las leyes, y defenderá la propiedad federal con todas las fuerzas que están a su disposición.

Dos buques de guerra van a marchar a Charleston.

El recaudador nombrado para este punto irá auxiliado de un buque de guerra.

Corren rumores de que las fortificaciones federales y los arsenales de Charleston están en poder del Gobierno provisional de La Carolina del Sur.

En La Carolina del Norte y en Georgia continúan los preparativos belicosos.

Examinando *El Reino* la situación de las cosas dentro y fuera de España, el espíritu de ciertas escuelas, y reparando que el mismo día en que fallecieron el conde y la condesa de Montemolin falleció también la camarista de servicio de esta augusta señora, dice que se comprende sin esfuerzo que lo que era sospecha ayer, respecto del fallecimiento no natural de dichas personas, hoy debe tenerse ya por evidencia.

En una conversación amistosa que el Príncipe Kong, hermano del Emperador de la China, tuvo con lord Elgin, dijo a éste el Príncipe que en China no se sabía que la India fuese una provincia de Inglaterra, y que allí se creía que Inglaterra era una isla muy pequeña, cuya población se había aumentado de tal modo, que la mitad de los habitantes se veían precisados a vivir en los barcos.

El Emperador Napoleón pasea con frecuencia a pie entre la multitud, llevando a la Emperatriz del brazo.

Días pasados encontraron a nuestro compatriota Sr. Güell, el cual mereció la honrosa distinción de que el Emperador le parase y le diese la mano cordialmente, después de informarse del estado de S. A. la Infanta doña Josefa, cuya salud es bastante delicada.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compra aparatos fotográficos.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Disponiendo que los catedráticos de los Institutos de Sevilla y Jerez, D. Basilio Márquez Chaparro y D. Juan Argüelles y Sedano, continúen en el desempeño de sus cargos, no obstante haber cumplido los setenta años de edad.

Nombrando auxiliar numerario de la Sección de Letras del Instituto de León a don Eloy Díaz Jiménez, y auxiliar de Ciencias del mismo Instituto a D. Angel Díez Grande.

Ascendiendo a la plaza de auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Jovellanos de Gijón a D. Leonardo Camarasa y Echarte.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas por el quinto quinquenio a D. Francisco de P. Massa, catedrático del Instituto de Gerona.

### Artes e Industrias.

Nombrando oficiales de taller de la Escuela Nacional de Artes Gráficas a D. Eugenio Jiménez, a D. Cándido Bonet Arroyo y a don Rafael Pérezgarcía.

Confirmando en los cargos de vaciador en yeso de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a D. Bartolomé Pacini, y de ayudante de vaciador a D. Mariano Vaquero y Díaz.

### Primera enseñanza.

Se ha remitido ya a la «Gaceta», para su publicación, el escalafón provisional del personal provincial de las Secciones de Instrucción pública, dándose un plazo de ocho días para la presentación de reclamaciones, y transcurrido que éste sea, se procederá a la redacción del escalafón definitivo.

Nombrando a doña María de las Mercedes Herrero Pinedo maestra sustituta de las escuelas de Valencia.

Se desestima el recurso interpuesto contra la Junta central de derechos pasivos del Magisterio por la maestra jubilada doña Fernanda Derraque.

Ya se han resuelto los expedientes de oposiciones a escuelas de niños y niñas del rectorado de Granada, de niños del de Zara-

goza y del de Valencia, y en breve se circularán los oportunos nombramientos.

## FOMENTO

El ministro de Fomento ha dispuesto, en vista de lo propuesto telegráficamente por el inspector de Riotinto, renovar todo el personal facultativo de aquellas minas, habiendo nombrado ingeniero jefe al Sr. Mesa, quien, en unión de otros cuatro ingenieros, entre ellos los Sres. Benjumea y Gamboa, han recibido órdenes telegráficas para que inmediatamente se posesionen de sus destinos.

En cuanto el ingeniero inspector de Minas termine su cometido en Riotinto, se trasladará a Cueva de la Mora, habiendo salido ya para dicho punto el ingeniero de Obras públicas, comisionado por el Sr. Gasset, quien ha de informar, en la parte que a él corresponde, de las causas que determinaron el accidente en dicha mina.

## Mundo eclesiástico

He aquí el número de coadjutores que tiene asignados cada una de las parroquias de Madrid:

Santa María de la Almudena, cuatro; San Pedro, cuatro; San Andrés, tres; Santa Cruz, tres; San Millán, cuatro; San Salvador y San Nicolás, tres; San Sebastián, tres; San Lorenzo, cuatro; San Jerónimo, tres; Nuestra Señora del Buen Consejo, cuatro; Purísimo Corazón de María, tres; Nuestra Señora de las Angustias, tres; Nuestra Señora de Covadonga, tres; San Ramón, tres; San Miguel, tres; San Martín, tres; San Justo y Pastor, tres; San Ginés, tres; Santiago y San Juan Bautista, tres; Nuestra Señora del Carmen y San Luis, tres; San José, cuatro; San Marcos, tres; San Ildefonso, cuatro; Santa Teresa y Santa Isabel, cuatro; San Antonio de Padua, tres; Santa Bárbara, cuatro; Nuestra Señora de la Concepción, cuatro; Nuestra Señora del Pilar, tres; Nuestra Señora de los Angeles, tres; Nuestra Señora de los Dolores, tres.

Cada uno de los coadjutores disfruta el haber anual de 1.000 pesetas.

El prelado de Madrid ha autorizado por todo el presente año a todos los capitulares y beneficiados de la Catedral de esta corte, benéfico y magistral de Alcalá de Henares, arciprestes, curas párrocos, ecónomos, regentes, coadjutores de las parroquias del Obispado y a los que les sustituyan en ausencias y enfermedades, a los religiosos de los colegios y conventos de la diócesis, a los capellanes y confesores ordinarios de monjas, con respecto a éstas, a los superiores y catedráticos del Seminario Conciliar, y a los capellanes de hospitales, cárceles y establecimientos de Beneficencia, respecto a los albergados en los mismos, para que, observando la fórmula prescrita por el Papa Benedicto XIV, puedan dar la bendición apostólica, con indulgencia plenaria, a los enfermos que se hallen en el artículo de la muerte, y verdaderamente contritos y confesados hubieran recibido el santo Viático o invocasen el Dulcísimo Nombre de Jesús.

Por la Secretaría de cámara y gobierno del Obispado de Madrid se encarga a los curas de las parroquias de Madrid vean si en sus respectivos archivos se hallan las partidas de casamiento de D. Juan Attard con doña Manuela Josefa de la Riva, la de D. Francisco Ortiz de Tarranco con doña Juana de la Cuadra, la de D. Antonio de la Cuadra con doña Josefa López de la Huerta, y las partidas de nacimiento de D. Antonio Attard y de doña Juana de la Cuadra.

Se hallan vacantes, en Lugo, un beneficio con cargo de segundo maestro de ceremonias; en Lérida, la penitenciaria, y en Teruel, la doctoral.

El Santo Padre se ha servido reorganizar y armonizar entre sí los obispados suburbicarios de Roma, que son seis, y tienen por prelados a los seis cardenales del orden de obispos.

El 2 de agosto próximo, festividad de la Virgen de los Angeles, se verificará en Anney la traslación de las reliquias de San Francisco de Sales y Santa Juana de Chantal desde el antiguo al nuevo monasterio de la Visitación.

Al acto se proponen asistir algunos cardenales, arzobispos y obispos de Francia, y muchos fieles que tienen devoción a los benditos fundadores de las Salesas.

Acerca de los fieles que hayan recibido la imposición de los escapularios, ha autorizado el Santo Padre que pueden reemplazar éstos por una medalla de metal, y ganar, sin embargo, con ella todas las indulgencias concedidas, cada cual al escapulario respectivo. Esta concesión se ha hecho para mayor comodidad de los fieles y hasta por la propia higiene.

La medalla, pues, debe llevar, por un lado, el Sagrado Corazón, y por el otro, la imagen de la Santísima Virgen María, y debe ser bendecida tantas veces cuantas sea el número de escapularios a que reemplace, bastando una sola señal de la cruz para cada bendición, la cual pueden darla todos los sacerdotes que estén autorizados previamente para bendecir e imponer los escapularios.

El Comité o Junta de señoras de Trieste ha celebrado solemnemente la fiesta llamada «de las rosas».

Con objeto de exponerlo al público en la primera Exposición que se celebre, se ha comenzado a construir en Madrid un órgano grandioso, que contendrá en sí todos los adelantos modernos en este bellísimo arte musical, y cuya consola, que es de las de mayor tamaño de cuantas se construyen, tendrá tres teclados y multitud de registros, a más de un excelente pedal, parte esencial e indispensable hoy, de acompañamiento en este instrumento por excelencia.

## Agua de Solares

Insustituible para mesa.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario:

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se libren, a justificar, las cantidades que se indican para atender a los gastos de sostenimiento de los Centros que se mencionan, dependientes de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Desestimando la instancia de D. Esteban Sala y Carrera, ex catedrático de Agricultura del Instituto de Tarragona, solicitando se le considere comprendido en el artículo 177 de la ley de Instrucción pública.

Dirección general de primera enseñanza.—Aprobando las oposiciones a Escuelas y Auxiliares de niñas del Rectorado de Zaragoza. Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Madrid.—Programa de premios para el concurso de 1912.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Disponiendo se ejecuten por Administración las obras del puente de hormigón armado sobre el río Orbigo, en la carretera de Benavente a Mombuey (Zamora).

Aprobando las actas de recepción provisional de cuatro cilindros compresores de vapor, presentados en las provincias de Canarias, Cuenca, Madrid y Soría.

Servicio Central Hidráulico.—Adjudicando a D. Julio Peña Martín el suministro de dos camiones automóviles de vapor para las obras del pantano Andrade.

## Todo el mundo elegante

Compra los tapices de nudo en los grandes almacenes de alfombras, linoleum y esteras de Esparteros, 3, y Carmen, 10 al 24, donde también los sirven al gusto y medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

## TEATRO REAL

### EL OCASO DE LOS DIOS

Dos débuts había anunciado para anoche: el del tenor alemán Boltz y el de la tiple yanqui Sra. Saltzman-Stevens.

El tenor Boltz estaba enfermo cuando salió a cantar. Así fué anunciado al público anticipadamente. Según parece, los fríos de estos días han sentado muy mal al distinguido artista.

El público fué indulgente con él y aplazó su juicio para cuando lo oiga cantar nuevamente, ya en el pleno dominio de sus facultades. Eso mismo hacemos nosotros.

La Sra. Saltzman-Stevens, aunque yanqui, cantó en alemán. Tiene buena voz, bella figura, brío. Hizo una «Brunilda» excelentísima, y fué aclamada justamente.

El que mejor estuvo anoche fué Massini-Pieralli, que en el «Hagen» demostró nuevamente su gran talento de cantante y de actor.

La Sra. Ruszkowska, notable «Gutzuna» y la Sra. Wheeler, que desempeñó tres papeles, merecieron también la aprobación del respetable.

El maestro Gottlieb fué llamado a escena, no obstante las protestas de algunos, que en nuestra humilde opinión, se mostraban rigurosos con exceso.

La estupenda marcha fúnebre fué dirigida por él de un modo admirable.

## El corsé pantalón

Este ha sido el último detalle que la moda ha lanzado en París, donde le ha conocido y estudiado Manolita Gómez, que le confecciona con el difícil «esprit» que requiere; lo que pone en conocimiento de nuestras lectoras. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

## VIDA LOCAL

### Han fallecido en Madrid:

Doña Juana Maroto, 83 años, Sagasta, 28.—Sor María Arreche, 66 años, Jesús, 3.—Vicente Peleró, 87 años, Fuencarral, 108.—Manuel Yera, 74 años, Atocha, 66.—Gonzalo Gómez, a meses, Mesón de Paredes, 14.—Ana Paz, 53 años, Orellana, 3.—Anselmo Miguel, 72 años, Don Pedro, 6.—Visitación Arce, 29 años, Virtudes, 6.—Manuel Sánchez, 50 años, Paseo del Prado, 12.—Josefa San Miguel, 21 años, Medellín, 10.—Eulogio Alonso, 52 años, Almendra, 13.—Ovidio Mejías, 6 años, Pilar, 17.—Nicasio Alvarez, 68 años, Fuencarral, 15.—Francisca Raigosa, 51 años, Mira el Río Alta, 8.—Francisca Otero, 77 años, Desengaño, 27.—José Carvallo, 54 años, Amazonas, 18.—Lino Margoli, 71 años, Paz, 5.—María Blázquez, 55 años, Velarde, 15.—Sebastiana Serna, 34 años, Regueros, 9.—Elisa Iglesias, 21 años, Solana, 4.—Ricardo Acero, 17 años, San Cristóbal, 14.—José María Rodríguez, 44 años, Sombrerete, 10.—Antonio Monge, 15 años, Villalar, 5.—Jesús Real, 14 años, Hospital Provincial.—Victoria Rodríguez, 64 años, idem.—Nicolasa Díaz, 72 años, Velarde, 7.—Luis Gandorff, 63 años, Velarde, 15.—Andrea Cabana, 74 años, Hospital Provincial.—Joaguina López, 68 años, idem.—Félix Barona, 88 años, idem.—Antonia Vibrienes, 66 años, idem.—Pilar Paredero, 50 años, idem.

Doña Nicolasa Rodríguez, 66 años, Palma, 68.—María Fernández, 68 años, Palma, 14.—Juan Romero, 51 años, Hartzbusch, 7.—Matilde Díaz, 54 años, Panamá, 18.—Félix Iniesta, 49 años, Hortaleza, 27.—María García, 55 años, San Bernardo, 85.—Euteria Arévalo, 74 años, plaza de Santo Domingo, 9.—Catalina Ruano, 82 años, Mira el Sol, 6.—Segundo Navarrete, 68 años, Luis Villa, 3.—Margarita García, 26 años, Estudios, 19.—Pilar Sobrán, 33 años, Amparo, 64.—Emi-

## ASUNTO GRAVE

### La carta del general Puento

#### Habla el Sr. Sánchez de Toca.

*El Mundo* publica también la siguiente entrevista con el ex ministro conservador:

«Tuvimos ayer el honor de hablar con el ex ministro conservador Sr. Sánchez de Toca, para conocer su opinión acerca de este gravísimo asunto, opinión tanto más autorizada y valiosa cuanto que todavía está vivo en la memoria de todos el recuerdo de la enérgica actitud de este distinguido hombre público frente a las intemperancias de un oficial de la Armada, ya muerto, que ostentó representación parlamentaria.

Y el Sr. Sánchez de Toca, con su proverbial cortesía, nos dispuso la atención de decirnos:

—Usted sabe que el general Puento fué subsecretario conmigo cuando yo desempeñaba la cartera de Marina.

Desde entonces guardo de este general un gratísimo recuerdo.

No sólo me prestó grandes servicios por su clara inteligencia y caballerosidad, sino que su lealtad fué tan grande para conmigo, que a él debo el éxito que obtuve deshaciendo el Katipunan que existía en el ministerio, tan secretamente organizado, que los nombres estaban sustituidos por números, para entenderse.

Debo advertir a usted—añadió el ex ministro de Marina—, en honor de la Armada, que no era un Katipunan brasileño, sino con el único fin de permanecer agrupados en defensa de lo que entendían sus justos intereses.

—Yo no puedo decir más sino que ahora existe la misma separación que advertí cuando era ministro entre los generales y los oficiales de la Armada.

Ahora éstos con mayor motivo, por haber obtenido la promesa de alguna concesión que tenían solicitada.

De todos modos, la Marina no puede ver con agrado que la cartera de este departamento sirva sólo para estar en el Gobierno. Yo, que fui a ella con mano dura, aun cuando tuve alguna resistencia, la verdad es que mis reformas, como aquella que tan tenazmente se defendía, respecto de las Capitánías de puerto, ya ha visto usted cómo ha sido después respetada.

A mi juicio, el mayor daño que puede hacerse a los marinos es el no concederse a la Armada la importancia que tiene; por esto yo, al par que mi enérgica gestión, les ofrecí un amplio programa de reconstitución naval.

#### La cartera de Marina.

La provisión de la cartera de Marina sería ahora lo de menos—con ser muy importante—, si el resultado de la construcción de los barcos que se hacen fuera otro.

Pero, desgraciadamente, en el concurso de adjudicación, los Sres. Maura y Ferrándiz, con el mejor deseo—esto hay que reconocerlo—, pero ante el temor de que el concurso quedara desierto, adquirieron compromisos que después les impidió aceptar aquellas proposiciones que, como una de las que yo les presenté, no sólo construla los barcos inmejorables, sino que se comprometía a hacer toda la construcción en España, creando la fábrica de corazas en nuestro país y abriendo, por tanto, para el porvenir un ancho campo a la industria nacional, que había de fomentar el interés por nuevas construcciones.

Ahora, cuando los barcos se entreguen, el porvenir de nuestra Marina será todavía más triste; la industria nacional sólo habrá conseguido que se construyan en España las turbinas, cosa harto insignificante; la plutocracia, no el país, habrá obtenido unos 30 millones de pesetas de beneficio, pues lo demás irá fuera de España, y, por último, los contribuyentes quedarán escarmentados con el último sacrificio impuesto y en condiciones de resistirse a prestar otro nuevo que pudiera exigírseles.

De lo que acabo de decir a usted hago depender yo la mayor o menor satisfacción que podía darse a nuestra Marina.

Respecto al punto de partida de nuestra conversación, entiendo que han debido continuarse las reformas de organización acometidas por el general Ferrándiz. Y por último—nos dijo el Sr. Sánchez de Toca—, la carta del general Puento (que yo conocía, aunque no la he recibido directamente), ha podido evitarla el ministro de Marina.

Es inexplicable, tratándose de una persona tan bondadosa como el Sr. Arias de Miranda, que no haya contestado a las cartas que le dirigieron.

Toda carta que se recibe, lo menos que puede merecer es respuesta.

Si el ministro hubiera ido contestando al general Puento en el mismo día en que éste escribía, ó se hubiera llegado entre ambos a una solución de concordia, ó, por lo menos, el ministro hubiera podido advertir el contrabandante del peligro de continuar por el camino emprendido.

#### En Gobernación.

Los periodistas que hacen la información en este ministerio oyeron anoche al Sr. Alonso Castrillo la manifestación categórica de que la carta publicada por *El Mundo* no es del general Puento.

Un repórter llamó la atención del Sr. Alonso Castrillo respecto a esta afirmación y a lo que dicen los telegramas recibidos de Almería refiriendo manifestaciones del Sr. Canalejas y del propio señor general Puento. El ministro contestó:

lio Gómez, 63 años, Santa Isabel, 28.—Fernando Jiménez, 19 meses, Rosales, 10.—Andrea Castañedo, 2 años, Pacífico, 23.—Conuelo González, 2 años, Pozas, 4.—José Francisco, un año, Tahona de las Descalzas, 4.—Trinidad Martínez, 6 meses, Embajadores, 68.—Ramona Calderón, 3 años, Santiago el Verde, 8.—Francisca Lázaro, 3 meses, Salitre, 46.—Ricardo Albarrán, 12 días, General Ricardos, 44.—Mercedes Romo, 4 meses, Toledo, 129.—Evaristo Villanueva, un año, Hermosilla, 57.—Patricia Rabadán, 17 meses, carretera de Aragón, 8.—Teresa Esteban, 3 años, San Bernardo, 125.—Teodoro Pozo, 10 meses, Oso, 23.—Ricardo Serrano, 18 días, Antonio López, 23.—Petra Pérez, 43 años, Amparo, 53.—Luis Blasco, 45 años, Virtudes, 11.—María del Carmen Martínez, 16 días, Virtudes, 11.—Venancio Olivar, 79 años, Asilo de la Paloma.—Narciso Marín, Ruda, 4.—Rafael Ruiz, 30 años, Hospital Provincial.—Fernando García, 8 días, idem.—León Sanz, 8 días, idem.—Rafael Gómez, un mes, idem.—Nemesio Ruiz, 63 años, idem.

## Los buenos tipos

—¿Qué tipo tan especial es el suyo, que le sienta la ropa tan admirablemente?  
—No es mérito propio. Es de mi sastre, Mayor, 38, sastrería EL LEON, que confecciona la ropa masculina con gusto irreprochable.

## LOS TEATROS

### GACETILLAS

Princesa.—A pesar del temporal de nieves, que en algunos momentos hizo suspender la circulación, se agotaron todas las localidades para las representaciones del jueves y el viernes pasados, de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Como habíamos anunciado, en la presente semana se verificarán las últimas representaciones de *En Flandes se ha puesto el sol*.

El martes, por la tarde, 3ª representación de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Martín.—El martes, día de San Antón y festividad en este barrio, tendrán lugar siete funciones, en la forma que sigue:

A las cuatro, *Rosa temprana*; a las cinco, *A ras de las olas*; a las seis, *Benites, cobrador*; a las siete, *Rosa temprana*; a las nueve y cuarto, *Los ochavos*; a las diez y cuarto (doble), *El amigo Nicolás*.

Coliseo Imperial.—El sábado se verificó en este teatro el beneficio y despedida de la primera actriz Josefina Cobeña. Todas las secciones se contaron por llenos, dadas las simpatías alcanzadas por dicha actriz. Los aplausos empezaron desde su presentación, terminando al final de todos los actos con verdaderas ovaciones cubriéndose el escenario de flores y multitud de regalos, premio a la excelente labor realizada durante la temporada por la beneficiada.

—Hoy lunes, a las diez y cuarto, debut de la primera actriz señorita Amelia Díaz.

## CASA DE LA VILLA

### Subasta de pan.

El día 8 de febrero próximo se verificará en el Ayuntamiento la subasta para el suministro de pan para los acogidos de las escuelas y talleres de Nuestra Señora de la Paloma, Depósito de mendigos y Asilos de la noche, hasta el 31 de diciembre de 1912. El precio tipo, 39 céntimos kilo.

### En la Biblioteca municipal.

Durante el año 1910 han sido facilitadas por la Biblioteca municipal 2.720 obras a otros tantos lectores que han concurrido al citado centro.

### Oposiciones al Ayuntamiento.

Ayer terminó el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones de empleados municipales.

El número de opositores asciende a 698.

## EJÉRCITO Y ARMADA

### Servicio de la plaza para el día 17 de enero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Joaquín Milans del Bosch.

Parada: Asturias.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Molina Rubio.

Imaginería de idem: Señor teniente coronel de la Princesa, D. Eulogio Despujols.

Guardia del Real Palacio: Asturias, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante del segundo Montado, D. Francisco Sanjuán Casasola.

Imaginería de idem: Señor comandante de Covadonga, D. Antonio Povos Giraldo.

Visita de Hospital: Segundo capitán del segundo Mixto de Ingenieros.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

## La Costa Azul

Unos deliciosos pescados fritos, unos ricos pastetes y un genuino vino andaluz harán olvidar todas las penas de este mundo al ciudadano que visite «LA COSTA AZUL», Cruz, 4, que constituye verdadero modelo en esta clase de establecimientos.

Allí también hemos visto una hermosa registradora «National» eléctrica, encargada de administrar este importante negocio, que no dudamos será uno de los primeros de Madrid. Estamos convencidos de que todo comerciante que estime en algo sus intereses y el buen orden, implanta la ya insustituible registradora «National».

Informes gratis. Preciosos, 11.

—Estas que yo doy a ustedes son mis últimas noticias.

También dijo el Sr. Alonso Castrillo que no tenía noticia alguna del acto que, según un periódico, se proponen realizar hoy los tenientes de navío, acudiendo oficialmente de uniforme a la estación para recibir al señor ministro de Marina.

El día de hoy ha sido de gran movimiento en el ministerio de Marina.

Casi todos los generales de la Armada han visitado al Sr. Arias de Miranda, felicitándole por su éxito en el viaje a Melilla.

Con motivo de estas visitas, y coincidiendo la reunión de varios generales, parece que éstos celebraron una extensa conferencia con el ministro.

El ministro de Marina ha manifestado que no ha recibido tal carta.

Añadió el Sr. Arias que el general Puente entregó en la estación de Almería al ministro de Marina la instancia pidiendo el pase a la reserva.

Con este motivo, en los círculos militares hay gran marcejada, haciendo grandes comentarios y siendo grande la excitación entre los marinos.

### Hablando con Canalejas

De regreso en Madrid, el señor Presidente del Consejo recibió a primera hora de la tarde, en su domicilio, a los periodistas.

Brevemente habló con éstos, porque el señor Canalejas, después de cambiar el traje de viaje y de pasar algunos momentos al lado de su familia, se dispuso a marchar al ministerio de la Gobernación, con objeto de conferenciar con el Sr. Alonso Castrillo.

De dos cuestiones se ocupó el Presidente, en su conversación con los reporteros: de la relativa a la carta que se atribuye al general Puente y de la declaración puesta en sus labios, juzgando al personal civil que sirvió en la Administración de nuestras pérdidas colonias.

Respecto de la segunda, estuvo aquél tan categórico como terminante.

«Durante mi estancia en Melilla—dijo el Sr. Canalejas—no he dejado por un momento al ministro de la Gobernación de tenerme al corriente de cuantas novedades ocurrían, y por eso tuve una referencia vaguísima de la publicación de la carta del general Puente, con anterioridad a mi llegada a Almería; pero nada se me comunicó acerca de la frase que, suponiéndola pronunciada en un discurso mío, se me ha atribuido.

He tenido conocimiento de ello al encontrarme aquí, y excozo decirles que mi extrañeza no ha podido ser mayor.

En las diferentes veces que he hablado en Melilla, y no se crea por nadie que allí fui a pronunciar discursos, lo hice siempre en presencia de elementos civiles y militares, y en alguna, y de un modo general, aludí a las condiciones en que pudiera establecerse el régimen civil; pero yo no pude, ni siquiera lo pensé, denigrar al elemento civil, porque, aparte de que no podía perseguir la idea de poner en contraposición al elemento civil con el militar, habría sido de una injusticia notoria el lanzamiento de un cargo de tal gravedad e impropio al mismo tiempo de un gobernante.

En las Cortes y en todas partes, por políticos de los diferentes partidos y por no políticos, se ha dicho que a las Colonias fueron funcionarios buenos y malos, y que hubo errores en los que todos participaron en mayor ó menor proporción; pero de eso a la frase que se me ha atribuido, media un abismo.

No sólo no he pronunciado la frase, sino que tampoco el concepto, y no se crea que tengo que andar con habilidades para dejar sentado este aserto. Además, cuantos me conozcan habrán visto que no es ese lenguaje del actual jefe del Gobierno.

Refiriéndose a la carta del general Puente, insistió el Sr. Canalejas en las declaraciones que ya hemos publicado, y que hizo en Almería, añadiendo que, llamado por él el señor Puente y preguntado de un modo oficial, le contestó que no había dirigido al ministro de Marina ninguna carta concebida en los términos de la publicada.

Confirmó el Sr. Canalejas que en el asunto entendían los Tribunales, y que el general Puente ha presentado una instancia solicitando el pase a la sección de reserva.

El Sr. Canalejas manifestó, por último, a los reporteros que venía muy satisfecho del viaje a Melilla.

### Atropellado por un automóvil

En la calle de Preciados ocurrió esta tarde una sensible desgracia.

El automóvil del director de Obras públicas municipales ha atropellado a un individuo llamado Manuel Álvarez, de cincuenta y ocho años, fracturándole el peroné y causándole graves lesiones en ambas piernas.

Una pareja de Seguridad acudió al lugar del suceso y recogió al herido, que se encontraba en lastimoso estado, y le acompañó a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué curado por los médicos señores Vázquez Lefort y Casuso y practicante señor Sállez.

D. Manuel Álvarez hallase cesante y habitaba en la calle del Calvario, núm. 27, primero, adonde fué conducido después de curado en la Casa de Socorro.

El chauffeur que guiaba el automóvil fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia.

### Publicación notable

Hemos recibido el segundo número de «La Medicación Antituberculosa», en el que encontramos informes emitidos por el Dr. Cajal y el bacteriólogo Dr. Mendoza acerca de las condiciones medicamentosas de los preparados de Ricotina, que tanto se emplean actualmente en la curación de toda clase de catarros crónicos, asma, toses y tuberculosis.

Los preparados de Ricotina se venden en todas las farmacias y en el depósito central, Berquillo, 17.

## PLEITOS Y CAUSAS

En lo Civil.

Doña María de los Reyes de la Peña tomó a préstamo de D. Melchor Suárez Monasterio 20.000 pesetas, al 6 por 100, por tres años forzosos, mediante escritura pública.

Al año siguiente entabló la ejecución el prestamista, obteniendo sentencia de remate, de la que apeló la prestataria, que se personó en la Audiencia a mantener la apelación.

Estando la apelación pendiente de señalamiento de vista, falleció la doña María, bajo testamento en que nombró heredera a su alma, y en representación de ésta, y para invertir su capital en misas y ofragios, al obispo de Madrid Alcalá.

El procurador de la doña María, al ocurrir el fallecimiento, puso este hecho en conocimiento de la Sala, quien mandó dar vista de tales manifestaciones a D. Melchor Suárez Monasterio, el cual presentó escrito haciendo constar que conocía el fallecimiento y que sabía que la doña María había dejado testamento en el que instituía heredera a su alma, y en representación de la misma al obispo.

La Sala, a pesar de ello, mandó seguir adelante la apelación, ordenando se notificaran las resoluciones en estrados.

Fundándose en estos hechos, y alegando no haber sido citado, como ordena el art. 9.º de la ley de Enjuiciamiento civil, el obispo entabló demanda de nulidad del juicio ejecutivo, que fué resuelta por el Juzgado del Centro en el sentido de declararse incompetente para decidir la cuestión propuesta.

Contra esta sentencia interpuso el obispo de Madrid apelación, cuya vista se ha celebrado hoy, pidiendo el letrado Sr. Rodríguez Pérez que se declare la competencia del juez de primera instancia, y en su consecuencia que se anule el juicio ejecutivo por no haberse ajustado la tramitación a lo ordenado en la ley.

Ha impugnado la apelación el Sr. Benito y Curto.

### La Ley de la Usura en el Supremo.

El 22 del pasado diciembre se vió ante la Sala primera del Tribunal Supremo el primer asunto de que ha conocido tan Alto Tribunal con motivo de la publicación de la llamada «ley de la usura».

La serie de cuestiones planteadas en tal recurso dió al mismo una importancia extraordinaria, por estar incluida en aquéllas la mayor parte de las que se pueden suscitar con motivo de la aplicación de la ley.

El Tribunal Supremo, fundándose en unos notables considerandos, que sientan el alcance e interpretación de tal ley, ha fallado el asunto desestimando el recurso en todas sus partes, con la consiguiente imposición de costas y pérdida del depósito constituido, al prestamista, según sostuvo el letrado de la parte recurrida, D. Antonio Morales Maza de Lizana.

ALVAR-ARRANZ

## EL CAFETO

Almacén de coloniales. Hernán Cortés, 7.

## ALCANCE POLÍTICO

En Gobernación había anoche noticias del gobernador de Valencia, que comunican haberse verificado, sin novedad, elecciones municipales en Torrente y Onteniente, habiendo triunfado cuatro liberales, dos conservadores y un independiente en el primero de dichos puntos, y ocho liberales, seis conservadores y dos republicanos en el segundo.

Cuando llegaron a Madrid las primeras noticias de los accidentes ocurridos en las minas de Río Tinto, D. Pablo Iglesias visitó al ministro de Fomento para anunciarle el propósito de celebrar un mitin protestando contra la Compañía minera; propósito que no llegó a realizarse por haber satisfecho al jefe de los socialistas las primeras disposiciones que había adoptado ya el Sr. Gasset.

Consistió en éstas en la designación de ingenieros para girar visitas a Río Tinto y Castro Urdiales.

Según nuestras noticias, en Fomento se ha recibido un telegrama del ingeniero inspector de Huelva, proponiendo medidas importantes relacionadas con el personal inspeccionado; y en el acto se han circulado órdenes para proceder de acuerdo con lo propuesto por el ingeniero de Huelva.

Cuando este funcionario emita dictamen definitivo, se adoptarán acuerdos de bastante interés.

En el ministerio de Fomento se cree, en vista de lo propuesto telegráficamente por el inspector de Río Tinto, que éste habrá comprobado extremos de verdadera importancia.

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho oficial la visita del Presidente del Consejo, a quien enteró de todos los asuntos de su departamento durante los días que ha durado su viaje a Melilla.

La conferencia ha durado más de una hora. El Sr. Castrillo nos confirmó la satisfacción que les ha producido al Rey y a sus acompañantes el viaje a Melilla.

De lo que más viene encantado S. M. es de los agasajos que ha recibido en Almería, donde las ovaciones eran estruendosas a cual más.

El Sr. Alonso Castrillo, por encargo del Sr. Canalejas, nos ha encarecido desmintamos rotundamente la frase que se le atribuye de pillería civil, pronunciada en un banquete, pues no la ha pronunciado.

Además que eso hubiera constituido un insulto al elemento civil, y él, conocida su cortesía, no podía cometer tal desliz.

En los doce primeros días del corriente mes han ocurrido en la isla de Madera 217 casos coleriformes, falleciendo 70 de los atacados.

Esta tarde han visitado al ministro de Estado los embajadores de Inglaterra y Alema-

nia y el ministro de Turquía en España, celebrando con ellos detenidas conferencias.

En el Congreso se ha reunido esta tarde la Comisión que entiende en el proyecto sobre exacciones locales.

Ha avanzado bastante en su labor, estando en el ánimo de la Comisión llevar al dictamen algunas modificaciones, entre ellas la de que, en el caso de autorizarse el juego, se deje a beneficio de los Ayuntamientos, y en concepto de arbitrio municipal, el impuesto con que se grave.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobernador de Badajoz le comunica que es inexacto lo dicho por un periódico de aquella localidad en relación a determinaciones suyas con motivo de la huelga de los obreros ferroviarios.

«El periódico—añade—ha sido entregado a los Tribunales.»

Según el Sr. Alonso Castrillo, la conversación que con él ha sostenido el Presidente del Consejo, más que entrevista política, ha sido un cambio de impresiones sobre el viaje, del que viene muy satisfecho el Sr. Canalejas. No hablaron de las elecciones provinciales, porque el Sr. Canalejas le tiene dicho que ya señalará día para tratar de este asunto.

Sólo hablaron de la situación de Barcelona, que es satisfactoria, y cree que mañana se celebrará Consejo de ministros.

No se sabe que el conde de Romanones haya adoptado ninguna determinación respecto al asunto Lerroux-Soriano, y se cree que no la adoptará, porque hasta ahora no hay precedente de casos análogos, puesto que la cuestión no ha nacido en el Parlamento.

Con el Sr. Alonso Castrillo ha conferenciado el ministro de Marina.

## JOSÉ MESEJO

Por teléfono nos comunican la triste noticia de haber fallecido en esta corte el popular economista D. José Mesejo.

Ayer había estado el veterano artista en el Círculo de Actores, conversando con algunos amigos, y aunque por su edad y sus achaques hallábase desde hace tiempo bastante delicado de salud, nada hacía temer inminentemente la muerte del notable actor.

No es preciso escribir una necrología extensa de Mesejo. Fué de los artistas que trabajaron casi siempre en Madrid y estuvo desde su juventud en contacto constante con el público madrileño.

Figuró durante muchos años en la compañía de Lara, al lado de los actores más ilustres por allí pasaron—Zamacois, Ruiz de Arana, Riquelme, Rubio, Julián Romea,—y los espectadores le distinguieron siempre con singular predilección.

Pasó después por Eslava, por la Zarzuela, por Price; pero el escenario de sus grandes triunfos artísticos fué el de Apolo, donde estrenó todas las zarzuelas más aplaudidas del moderno repertorio, distinguiéndose en todos los estrenos en primera línea.

Su reputación llegó a ser tal, que hubo ocasiones en que la Empresa de Apolo se vió obligada a cederle temporalmente a otros teatros para las representaciones de alguna determinada obra, por haber exigido los autores esta condición.

Así ocurrió cuando Arniches y Chapí estrenaron en Price *La cara de Dios*, donde la principal victoria fué la de Mesejo, que respondió gallardamente a aquella confianza de los autores, haciendo de su papel una creación magistral e inolvidable.

Entre sus compañeros de profesión disfrutaba Mesejo de una autoridad grandísima, y fué en varias ocasiones presidente de la Sociedad de Artistas Líricos y Dramáticos, con el respeto y adhesión ferviente de todos los socios.

A fines de la temporada anterior se despidió del público de Apolo, recientemente dirigió una compañía en varias provincias, y ahora se le indicaba como primer actor y director del teatro que en la actualidad se construye en la plaza del Callao.

Como artista deja Mesejo un recuerdo imborrable, por su talento extraordinario. Como hombre, supo hacerse querer de cuantos le trataron por su carácter expansivo y afectuoso, por la nobleza de su conducta, por la bondad de su corazón.

A toda su familia, y especialmente a su hijo el aplaudido actor del teatro de la Princesa D. Emilio Mesejo, enviamos el sincero testimonio de nuestro dolor ante esta desgracia.

## SUCESOS DEL DÍA

Sola y enferma.

Petra Fernández Oliveros, de setenta años, vivía sola en la calle del Salitre, 14, segundo núm. 2. Se hallaba gravemente enferma y pedía auxilio, porque estaba encerrada en su habitación.

La Policía descerrajó la puerta y penetró en el cuarto, encontrando a la pobre anciana tirada debajo de la cama, en estado de inanición y con erosiones en distintas partes del cuerpo.

La autoridad dispuso que se le asistiera en su domicilio, que se le facilitaran alimentos y que un guardia le haga compañía.

Caidas desgraciadas.

En la calle Mayor tuvo la desgracia de caerse Alfonso Santos Sanz, fracturándose la pierna izquierda, siendo trasladado al Hospital Provincial.

También se cayó Evarista García Rodríguez, de cincuenta y seis años, en la Cuesta de las Descargas, y se fracturó la pierna derecha.

Malas personas.

El comisario del distrito de la Latina ha puesto a disposición del juez de guardia la niña de ocho años Nieves Chicharro Blanco,

desgraciada criatura abandonada por sus padres, Julián Chicharro García, de treinta y nueve años, soltero, jornalero, que vive en la calle de la Palma, 36, bajo, y Antonia Blanco González, de cuarenta y nueve años, soltera, que habita en la de San Isidro, 18, bajo número 2.

El padre no quiere recoger a la niña porque dice que tiene muchas ocupaciones y la madre porque asegura que se halla enferma. El juez determinará lo que haya de hacerse en este caso; pero la conducta de los padres es censurable.

Muerte natural.

En la calle de la Encarnación, 9, guardilla, fué encontrada muerta en su cama, de muerte natural, la vecina Manuela Pardo, de setenta y dos años, que vivía sola.

El redentor de siempre.

Jesús Guintán Sánchez, que anoche al retirarse a su casa encontró riñendo a un matrimonio, intervino para apaciguarlos, y entonces el marido se puso furioso contra el intruso, llegando ambos a las manos, sin consecuencias.

Esta mañana volvió a encontrar el marido al redentor, y recordando la escena de la noche anterior, le volvió a maltratar, asustándole unos garrotazos bastante dolorosos.

El agredido resultó con lesiones de pronóstico reservado.

## Camisería Especial

Camisas de franela. Casa Ondátegui.—Montera, 36.

DE FOMENTO

## Aplicación del presupuesto

La Gaceta publica las reales órdenes disponiendo que, para atender a los gastos de sostenimiento de las Granjas-Escuelas prácticas de Agricultura, se libren las cantidades siguientes:

A la de Zaragoza, 27.000 pesetas; 37.000, Palencia; 37.000, Jerez de la Frontera; 3.000, Barcelona, y 27.000, Coruña.

A la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, 45.000 pesetas.

Para las Estaciones enológicas se destinan: 10.000 pesetas, a la de Haro; 10.000, a Reus; 9.000, Toro, y 10.000, Villafranca del Panadés.

Para la Estación de Agricultura general de Albacete, 10.000 pesetas; 15.000, para la Estación agronomía del Instituto Agrícola de Alfonso XII, y 10.000, para la Estación de ensayo de máquinas del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

## UN HERIDO GRAVISIMO

En el pueblo de Carabanchel, según comunica el jefe de la Guardia Civil, riñeron anoche en una taberna de aquel pueblo varios individuos, resultando herido gravísimamente uno de ellos, llamado Juan Sespere Romero, de treinta y dos años, casado, natural de Villacañas.

Trasladado el herido al Hospital Provincial, no pudo declarar ante el juez de guardia de Madrid, porque su estado no se lo permitía.

En el hecho entenderá el Juzgado de Getafe.

## NOTICIAS GENERALES

SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria han ido de paseo esta tarde a la Casa de Campo. Después estuvieron en el palacio de la Infanta doña María Teresa, donde tomaron el té.

Los Reyes se proponen asistir por la noche al teatro de la Princesa.

En las impresiones de Taf sobre el suceso del Tajo, y en la parte que se refiere a la muerte de la joven, se ha deslizado una errata de importancia. Donde dice «Esta es una información que aconseja el término de las pesquisas judiciales», debe decir: «Esta no es una afirmación que aconseje el término de las pesquisas judiciales».

Ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro estimado compañero en la Prensa D. Eduardo Bermúdez.

Mañana 17, día de San Antonio Abad, celebrará su fiesta onomástica el ilustre y virtuoso nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Antonio Vico, a quien desde las columnas de este periódico enviamos una cariñosa felicitación.

Financieros buscan algunos negocios serios a colocar en Sociedad para principio 1911.

Dirigir proposiciones a M. Bénéche, Ingenieur. Conseil, 14, rue de Bellefond, París. No se responde a los intermediarios.

Se encuentra enfermo de gravedad, después de haber sufrido difícil y cruenta operación quirúrgica, nuestro distinguido amigo el ilustre escultor D. Cipriano Folgueras.

## Vichy Catalán

80 cént. botella. Keina. 45 dpl.º, y Mayor, 35

Es verdaderamente interesante el último número de la revista «Prometeo».

Publica notables trabajos de Ricardo Baeza, Rachilde, Tejada, Villaspesa, Goy de Silva, Zamora y Javier y Ramón Gómez de la Serna.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

Los ejercicios que habían de haber comenzado esta tarde en el ministerio de Estado para los aspirantes a ingreso en el Cuerpo Consular, se han suspendido hasta mañana.

Parece que la causa de tal suspensión es una ligera indisposición sufrida por el marqués de la Merced, que es uno de los que forman el Tribunal.

Deseamos su pronto alivio.

## INFORMACION BURSÁTIL

16 DE ENERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

### CIERRE DE MADRID:

Contado.....	84 90
Fin de mes.....	84 95
Amortizable al 5 por 100.....	103 10
Amortizable al 4 por 100.....	92 70
Cédulas.....	162 00
Banco de España.....	451 00
Banco Hispano Americano.....	149 00
Idem Español de Crédito.....	127 00
Banco Ifo de la Plata.....	511 00
Preferentes.....	61 00
Obligaciones.....	81 00
Explosivos.....	819 10
Franco.....	7 65
Libras.....	27 24

### Últimos cambios:

Después de la hora oficial.—En el correo:	
4 por 100 interior, fin de mes.....	84 95
Cambio más alto.....	85 10
Idem más bajo.....	84 99

### CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin de mes.....	84 95
Nortes.....	81 70
Alicantes.....	85 75
Franco.....	7 80
Libras.....	27 26

### CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos.....	299 50
Industria y Comercio.....	250 00
Unión Resinera.....	96 00
Explosivos.....	608 10
Religueras.....	16 10

### CIERRE DE PARÍS:

Exterior español, 4 por 100.....	84 75
Renta francesa, 3 por 100.....	87 50
Brasil, 4 por 100.....	90 85
Turco unificado.....	94 65
Banco Central Mejicano.....	488 10
Banco Español del Río de la Plata.....	474 10
Banco de París.....	1878 10
Norte de España.....	405 00
Alicantes.....	428 00
RíoTinto.....	1763 00
De Beers.....	475 00
Rand Mines.....	220 10
Goldfields.....	148 00
Nord Sud.....	818 00

## ULTIMA HORA

### EXTRANJERO

Una bomba.

LISBOA. Ha estallado una bomba en el túnel de Chillas, agrietándolo en el interior, por lo que la Compañía, temiendo hubiera un hundimiento, ha modificado el itinerario de los trenes de la línea de circunvalación.

Se atribuye el atentado a un obrero despedido de una fábrica, cuyo dueño vive cerca del lugar de la explosión.

Ha sido abierta una información. La Compañía del Gas está reclutando personal para sustituir a los huelguistas.

Desde luego ha denunciado a los Tribunales a los autores del *sabotage* de la fábrica del Buen Suceso.

Banquete a Costa.

LISBOA. Ayer se verificó un banquete en honor de D. Alfonso Costa, asistiendo numerosos comensales.

Los periódicos hacen constar esta mañana la brillantez del acto, particularmente *O Mundo*, el que publica largos extractos de los discursos pronunciados.

De la Transatlántica.

COLON. Con rumbo a Sabanillas salió el jueves de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica, Antonio López.

MANILA. Procedente de Ho-Ilo llegó el viernes a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López.

### PROVINCIAS

Desde Bailén.

BAILÉN. (Lunes, tarde.) Por dimisión del alcalde, D. Pedro Agüera, el Ayuntamiento ha elegido presidente al concejal liberal y oficial de Infantería retirado D. Cristóbal Monsalve Montenegro.

En la misma sesión en que esto se ha acordado, también se ha resuelto dar el nombre del diputado a Cortes por el distrito, Sr. Alcalá Zamora, a una plaza recientemente construída.

—La cosecha de aceituna ha resultado bastante aceptable, vendiéndose la arroba de aceite a 57 reales.

En vias de arreglo.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Esta noche debían reunirse los horneros panaderos para acordar la huelga, si el Ayuntamiento persistía en mantener el arbitrio de 10 céntimos diarios por cada repartidor de pan a domicilio.

El alcalde ha llamado al presidente del gremio, estudiando una fórmula de arreglo que, aunque se guarda reserva sobre ella, cree que consiste en exigir el arbitrio únicamente a los repartidores particulares, exceptuando a los de tahonas.

En la sesión del Ayuntamiento se tratará de este asunto, y se cree que será la base para que el gremio de horneros desista de la huelga en la reunión de esta noche.

La escuadra.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) La escuadra ha zarpado con rumbo a Cádiz, excepto el *Giralda*, la *Numancia* y el torpedero *Audaz*, que se ignora cuándo saldrán.

Braceros en huelga.

Las tarifas ferroviarias.

En el pueblo de Alfaro se han reunido el Ayuntamiento y los principales vecinos para obtener una rebaja en las tarifas ferroviarias para el transporte de hortalizas y frutas...

La Exposición de Bilbao.

BILBAO. (Lunes, tarde.) En el Frontón Baskalduna se ha celebrado el mitin organizado por la Federación de gremios a favor de la Exposición.

Después, los asistentes al mitin se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento, entregando al alcalde un pliego, en el que habían formulado sus conclusiones.

Estas son, en resumen, una petición para que el Municipio ratifique la subvención que había acordado conceder para la Exposición. El alcalde y varios concejales recibieron a los comisionados, y el primero les manifestó firmemente que está dispuesto a trabajar para que el proyecto de Exposición se lleve a cabo, con la ayuda de todos.

Asamblea republicana.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Los republicanos de la Unión han celebrado Asamblea general en el Casino republicano.

Los asambleístas sostuvieron una discusión larga, movida y apasionada acerca de la actitud hostil de los socialistas contra Lerroux, con ocasión de su último viaje.

Al final acordaron no romper la conjunción republicano-socialista y telegrafiar a Lerroux y a Soriano para que cesen en la campaña que sostienen El Radical y España Nueva.

Los progresistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Junta municipal del partido republicano progresista ha acordado declarar que el partido se considera dentro de la conjunción republicano-socialista pactada en Madrid.

Los federales.

Los republicanos federales se han dirigido, como todos los años, en manifestación al cementerio de Sarriá, desfilando ante la tumba de los voluntarios republicanos muertos a consecuencia del golpe de Estado de 3 de enero de 1874.

Después de pronunciar discursos y depositar coronas, retiraronse en orden completo.

Un «lunch» y un incidente.

En el Círculo republicano del Norte se ha celebrado un lunch en honor de los Sres. Valés y Ribot, Corominas, Puigiqué e Iglesias (el concejal), por los trabajos efectuados a favor de los presos por los sucesos de Julio.

Cuando iba a empezar el acto, presentose en el local D. Emiliano Iglesias con un centenar de radicales y una bandera.

Los personajes objeto del agasajo rogaron al presidente del Círculo indicara al señor Iglesias y a sus acompañantes la conveniencia de abandonar el local.

El presidente se negó a ello, y cuando se temía que el incidente pudiera agravarse, el Sr. Iglesias y sus radicales se retiraron espontáneamente.

Declarando el boicottage.

Ha causado honda impresión el acuerdo adoptado por los delegados de las Sociedades adheridas a la Solidaridad obrera.

Los referidos delegados, después de ocuparse en la huelga de descargadores, acordaron declarar el «boicottage» a todas las mercancías descargadas por esquirols.

También acordaron designar una Comisión, con amplios poderes para declarar la huelga general cuando lo estime oportuno, sin convocar nueva reunión de delegados.

Las hojas de Nakens.

Comunican de Reus y Tarrasa que ayer ocurrieron allí varios incidentes con motivo del reparto de las hojas de propaganda de Nakens junto a las iglesias parroquiales.

Curtidores y panaderos.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Dicese que existe cierto revuelo entre los curtidores por la prolongación de la huelga, que hace disminuir los fondos de resistencia.

Algunos obreros entran al trabajo, comenzando dentro de las fábricas por vía de precaución, para evitar incidentes.

—Los panaderos se han reunido para tratar del incumplimiento de que son objeto por parte de los patronos bases acordadas para solucionar la última huelga en lo que se refiere a la admisión de personal.

El busto de Moret.

Ha quedado terminada la inscripción del busto de bronce del Sr. Moret, colocado en el patio del Museo Provincial.

Alzase el busto sobre un pedestal de mármol. La fecha de su inauguración coincidirá con la apertura oficial del Museo.

Un incendio.

Anuncian de Ariza que un formidable incendio ha destruido el almacén de tejidos de Matías Lausín.

Los vecinos de la casa incendiada tuvieron que salvarse por el balcón, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas producidas por el siniestro se calculan en 7.000 duros.

Una denuncia.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) La Prensa denuncia el hecho de que en Morella se celebran entierros dejando los cadáveres en el interior del templo.

Los periódicos excitán al gobernador para que evite estos hechos.

EL TEMPORAL

Sin correspondencia.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) Llevamos dos días sin recibir la correspondencia de Madrid.

Entre Burgos y Santa Olalla todavía se halla interrumpida, trabajando las máquinas noche y día para quitar la nieve.

Pero apenas han despejado un poco la vía, la nieve, que sigue cayendo en abundancia, vuelve a obstruirla nuevamente.

Anoche llegó un tren de ganado lleno de nieve. Poco después llegaron dos de salvamento.

Viajeros detenidos.

Las fondas se hallan repletas de viajeros que, por el estado de las vías, se han visto obligados a interrumpir su viaje.

Anoche llegaron bastantes viajeros de Zaragoza, que no pudieron continuar su viaje hasta Madrid por hallarse interrumpida la línea en Sigüenza.

Aquí tenemos una interrupción igual a la de Santa Olalla.

Para los pobres.

Los viajeros del sudexpreso regresaron de los Barrios de la Cortina, dejando 32 pesetas para los pobres.

Hoy aquí se hará una colecta a favor de los mismos, y en la fonda de la estación se dará de comer gratuitamente a 15 viajeros pobres.

Estos rasgos son verdaderamente dignos de encomio.

Continúa nevando.

A la hora en que telefonó continúa nevando. Ignórase si podrán pasar los trenes.

El jefe de esta estación atiende solícito a los viajeros, escuchando todos sus reclamaciones.

La correspondencia internacional hállase detenida aquí.

La nieve es tan abundante, que se teme cause daños considerables al sobrevenir el deshielo, pues, entre otras cosas, podría ocurrir que el Ebro se desbordase.

Furioso temporal.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ayer, al oscurecer, inócióse un furioso temporal en el mar.

Las olas estrellábanse con gran fuerza en las playas y escolleras y en los acantilados de Montjuich.

En el interior de la dársena se elevaban formidables montañas de espuma.

El oleaje invadió las calles de la Barceloneta, causando daños en los talleres de Vulcanía y de La Maquinista.

En las obras de prolongación del dique, las olas arrebataron una cabría de gran potencia, causando muchos destrozos.

A consecuencia del temporal, tuvieron que refugiarse en el puerto el vapor francés Saint Pierre y la goleta italiana Cassina, procedentes de San Feliú de Guixols.

Los vapores correos Baller, Isleño y Asturias March llegaron retrasados por el temporal.

Este ha amainado hoy. Brilla el sol y hace una temperatura espléndida.

Bajo la nieve.

LOGROÑO. (Lunes, tarde.) Siguen cayendo grandes nevadas en toda la provincia.

En el pueblo de Nájera se ha reunido el Ayuntamiento, acordando enviar un telegrama al Gobierno demandando urgentemente el envío de socorros para remediar la situación de los obreros que han quedado sin trabajo.

El mar imponente.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) (Recibido con retraso.) Las montañas vecinas se hallan cubiertas totalmente de nieve. En la playa reina un furioso temporal; el mar presenta un aspecto imponente.

Los vapores fruteros se han visto obligados a llevar anclas e internarse en el mar para capear el temporal.

El vapor Inés, que salió anoche de Barcelona, ha logrado entrar en el puerto después de penosa travesía.

Al abrigo de la escollera se han acogido 50 parejas de bou de distintas matrículas.

Témesse por la suerte que hayan podido correr otras embarcaciones pequeñas.

Las comunicaciones

Telegráficas.

La mayoría de las comunicaciones telegráficas que estaban interrumpidas durante los últimos temporales, han quedado restablecidas.

El esfuerzo realizado por el personal ha sido grandísimo. Los atriles de los aparatos telegráficos eran insuficientes para contener los numerosos despachos que se han depositado estos días, siendo una de las causas de esta aglomeración de servicio la ansiedad de las familias por conocer noticias de los parientes que estaban detenidos en las líneas ferroviarias a causa del temporal de nieves.

También ha sido causa de la aglomeración del servicio telegráfico la interrupción de las líneas telefónicas.

Un aplauso unánime merecen los jefes y oficiales de Telégrafos por los esfuerzos realizados, pues despacho hubo que, estando interrumpida la línea directa de la población donde iba dirigido, dió aquí la vuelta a media España y llegó a su destino con un retraso relativamente pequeño.

En los días en que las comunicaciones telefónicas y las telegráficas del ferrocarril eran nulas con algunas poblaciones, la del Estado funcionaba con aquéllas y los empleados permanecieron todas las horas de su turno transmitiendo telegramas y conferencias telefónicas sin descansar un minuto.

Postales.

El sufrido personal de Correos ha pasado también por duras pruebas con motivo del temporal de nieves. Los ambulantes que conducían expediciones en trenes detenidos por las nieves, han estado la mayoría en peligro de perecer, unos, por tratar de salvar la correspondencia, y otros, por agotarse las provisiones de boca y calefacción.

Las Compañías de ferrocarriles han prestado auxilios a dichos funcionarios, enviándoles cuantas provisiones podían.

Por orden del director general de Comunicaciones se ha fijado hoy en la Central de Correos el aviso siguiente:

«Todos los correos salen a sus horas reglamentarias, a excepción del Norte, por interrupción de líneas.

La correspondencia para el Norte se cierra a las seis de la tarde.

Los correos Norte-Galicia y Santander se

expiden por vía Aragón, conducidos a ésta por vía de circunvalación; pero si antes de su salida cesare la interrupción del Norte, saldrían por su línea natural.»

Como la línea general del Norte sigue interrumpida, se ha dispuesto por el director general que se siga admitiendo la correspondencia en la estación del Norte, y en vagones precintados, por la línea de circunvalación para el Mediodía, para darla salida por la línea de Zaragoza, y después por la de Ariza-Valladolid, para salvar de esta suerte las interrupciones de Segovia y Avila, sin perjuicio de enviarse por la directa, en caso de que ésta franquease.

A las cinco de la tarde saldrán los coches de la Central para el Norte, y sólo quedará uno para recoger la que se deposite hasta las seis.

El Sr. Sagasta, desde que comenzó el temporal, no ha cesado un solo momento de conferenciar con los jefes de Telégrafos, Correos y directores de las Compañías férreas, para restablecer por todos medios las comunicaciones.

Cumplenos, pues, tributarle también nuestro aplauso, por sus desvelos y acertadas medidas.

Muéstrase el Sr. Sagasta agradecidísimo al concurso que en todo momento le han prestado las Compañías de ferrocarriles.

Ferrovias.

Las comunicaciones ferroviarias están restablecidas, excepto en las líneas de Segovia y Avila, donde, por persistir el temporal, no se han podido ultimar los trabajos para dejar expeditas las líneas.

En el Mediodía y Delicias han llegado y han salido los trenes expresos, correos y mixtos, a sus horas correspondientes.

AVISOS ÚTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado del balance general del ejercicio de 1910, ha acordado fijar en 5 por 100 el dividendo correspondiente a dicho ejercicio.

Y habiéndose repartido ya 2 1/2 por 100 a cuenta en julio último, el resto de 2 1/2 por 100, ó sean seis pesetas y veinticinco céntimos por acción, libres de todo impuesto, se satisfará desde el día 24 del corriente, contra entrega del cupón núm. 34, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago.

Los pagos se efectuarán, todos los días no feriados, en Madrid, Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38; Gijón, Agencia del Banco de Castilla; Barcelona, Banco Hispano-Colonial; Bilbao, señores C. Jacquet e Hijos.

Madrid, 16 de enero de 1911.—El secretario general, F. Garfio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factoría 7, CRUZES.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veraoaz, en doce días.

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

EL NIÑO LUIS MARÍA ALCALDE Y PARDO HA SUBIDO AL CIELO el día 15 de enero de 1911 A los cuatro años de edad.

¡¡A LA GRAN LIQUIDACION!! 33, MONTERA, 33 Liquidamos todos los artículos a precios baratísimos. Lanas inglesas, de 10 y 12 pesetas, a 4 y 5 pesetas metro.

DOLORS de muelas Desaparecen instantáneamente con las gotas estomatológicas de Sánchez Ocaña. No quema ni perjudica la dentadura.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 8, y Fresca, 2.

FUMADORES El Hurst, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago.

CAMAS Curvadas, Torcedoras, Huesos, Inglesas, de roble, baratas, de casaca de patitas, novedades.

LEÑA Se vende a ptas. 125 quintal, en el Almacén de Maderas de Monar y Nuevo. Tel. 6 (Pacífico), detrás Campanilla.

PERDIDA El que se haya encontrado un alfiler de brillantes en forma de hoja rameada, en el Teatro Real, desde el palco platea, núm. 4 a Contaduría, y desde allí al puesto de coches de punto, se le agradecerá lo entregue en la Plaza del Cordón, núm. 12, derecha, y se le agradecerá.

DINERO desde el 5 anual, sobrehipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías.

QUIEN PAGA MAS alhajas, telas y abanicos antiguos. Desangrado, 17, tienda.

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales absoluta reserva, preparación de pruebas para pleitos. Guillermo Bellard, 4, duplicado.

ESLAVA COMERO y vendonhajas, perlas, semoraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 49.

APARATOS FOTOGRAFICOS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Rifas Sangü, Gádiz, 7.

PRESTAMOS 30 a 80 pns. ganarán todo desoyendo novedades. Escribid: American Trust, via Chizhizola, 1, Génova, Italia.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Plada, 1.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 9 a 6.

La Funeraria.—PRECIADOS, 20.

CONFETTI Serpentina y bolitas—de mejor fabricación.—Se remiten tarifas. FRANCISCO LENCINA.—Romanones, 3 y 6.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

RIO JANEIRO, SANTOS, MONTVIDEO, Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 1 y 25. De Valencia, el 2 y 25. De Almería, el 8 y 27. De Málaga, el 4 y 25. De Cádiz, el 6.—Servicio para pasajes de todas clases. ASISTENCIA MEDICA

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario. y aniversario.

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

REAL.—8.45.—(47 de abono, 2º del turno 2º). (Debut de la Srta. de Lerma y del tenor Ansolmi).—Tosca. ESPAÑOL.—9.—El alcalde de Zalamea.—¿Quiere usted comer con nosotros? PRINCESA.—4.30.—En Flan... se ha puesto el sol. COMEDIA.—9.—El desconocido. LARA.—6.30.—Al natural (doble). 9.30.—Los holgazanes.—La rima eterna (doble). APOLO.—6.—El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble). 10.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble). COMICO.—6.30.—La moza de mulas (2 actos, doble).—¡Eche usted señoras!—El cura de aldea (3 actos) y Para casa de los padres (doble). ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La partida de la porra.—La corte de Farón.—La vida alegre (represé). NOVEDADES.—6.—Huelga de criadas.—Si las mujeres mandasen!—Ninón.—Dora, la viuda alegre (represé y debut).—Huelga de criadas. MARTIN.—4.—Rosa temprana.—A ras de las olas.—Benítez, cobrador.—Rosa temprana.—Los ochavos.—El amigo Nicolás (doble). IMPERIAL.—5.—El hogar alegre.—Raffles (especial).—Las citas.—Papa la frescachona.—González y González (doble). 4.15 y 8.30. Belfonías. NACIONAL.—6.—Los galeotes (especial).—Para ese viaje.—El padrón municipal.—El gay saber (especial). LATINA.—5.—Congreso feminista.—La tragedia de Pierrot.—Academia modernista.—Huelga de señoras.—Congreso feminista.—La babucha de Ma... ROMEA.—Desde las 3.15.—Varietés. NOVIADO.—5.—Colorín, colorao (reestreno).—Los gachos del arpa y La vuelta de presidio.—Los verdugos del pueblo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 17.—San Antonio, abad y confesor; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; San Juan, monje; y Santa Rosalina, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y habrá solemne función al titular, a las diez, predicando el P. Rafael Tomás, y por la tarde, a las cinco, completas, procesión y procesion de reserva. En la Capilla de las Reales Caballerizas, fiesta a San Antón, a las diez, siendo orador D. Luis Calpena; por la tarde, a las cinco y media, termina la novena. En Jesús, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a la Sagrada Familia, y predicará D. Bonifacio Sedeño. En Santiago, a las cinco, a la Beata María Ana de Jesús D. Ramón Gómez. La misa y oficio son de San Antonio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

BANCO ARAGONES

SECCION DE SEGUROS.—Domicilio social: ZARAGOZA. Inscrito en el Registro del Ministerio de Fomento, autorizada por Real orden de 8 de julio de 1899, y con depósito constituido de pesetas 200.000, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros. Las Mas antiguas de las Sociedades anónimas que han implantado el

SEGURO DE QUINTAS en condiciones ventajosas para los asegurados. DETALLES en la subdirección de Madrid: D. Rafael Gasso, Fuencarral, 46. Autorizada la publicación de este anuncio, por la Comisaría General de Seguros, con fecha 20 de diciembre de 1910.

VINO DE PEPERONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID Análogo a los de París y Londres. Cáncer, lupus, angiomias, neoplasias, nevi pigmentarios, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no curan con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, únicamente se curan sin operación, sin sufrimientos y sin molestias con el Radium, de acción constante, grande, verdaderamente maravillosa en sus efectos en tan variadas afecciones, en el Instituto Radiumterápico de Madrid, PASEO DE RECOLETOS, 31.

CONTRATACION DE FINCAS HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 por 100 anual. Montera, 45, pral.; de 5 a 8, Sr. COLLADO

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana de Zavala Y DE LA PUENTE MARQUESA DE LA PUENTE GRANDE DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1904 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San José é iglesias del Santo Cristo de la Salud, San Fermín de los Navarros, Asilo de la Santísima Trinidad y Sallesas Reales (Paseo de Santa Engracia), serán aplicadas por el alma de dicha Excm. Señora. Su hija, nietos, bienisto, hijo político, hermana política, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor. Hay conocidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Conviene saberlo. La lámpara OSRAM es la única que ha sido sometida á ensayos en todos los Centros Electrotécnicos y Laboratorios oficiales, con cuyos certificados se demuestra que la lámpara OSRAM es la más sólida y de menor consumo. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA: LEON ORNSTEIN—MADRID 8, MARIANA PINEDA, 8 De venta en los buenos establecimientos de electricidad.

UN HERRERO FELIZ 14 de abril de 1896. Muy señor mío: Soy herrero de profesión. Con frecuencia he visto turbado mi sueño por una opresión grande que me asaltaba durante la noche y muchas veces también al despertar, muy particularmente cuando el tiempo estaba húmedo y de niebla; y esa opresión era á veces tan fuerte, que apenas si me dejaba respirar. Al mismo tiempo sufría de una tos continua, y los accesos duraban siempre, cada uno, de veinte á veinticinco minutos cuando menos. Tenía por costumbre tomar una taza de leche bien azucarada, ó de café solo, antes de irme por la mañana al trabajo, y poco á poco iba viéndome enfriar hasta conducir á la serpiente amarilla. No hubo remedio que no ensayase; pero ni con tisanas ni con emplastos pude encontrar alivio. Nadie conseguía acertar con mi mal. Un día supe las curaciones obtenidas con el alquitrán de usted, y mi esposa me persuadió de que debía ensayar. «No arrisquemos más que un poco de dinero», me dijo, «y todo el mundo sabe que el alquitrán es el remedio mejor para las enfermedades de los bronquios y del pecho, y que jamás es nocivo...» Tomé entonces un frasco, tal como en los prospectos de usted se indica, ó sea una cucharadita de alquitrán por cada vaso de agua ó de vino que bebía á las comidas, y desde que tomé este primer frasco me sentí mejor y me encontraba menos oprimido. Dormí ya tranquilo, y por espacio de tres meses he continuado sirviéndome de alquitrán sin interrupción. Hoy tengo la satisfacción de decir á usted que ya no toso, ni aje cuando el tiempo húmedo y que no siento opresión ninguna, hasta el punto de hallarme enteramente curado. Dignese usted recibir con nuestra felicitación las más expresivas gracias. Yo espero que todos aque los que viven expuestos al calor y al frío y que no pueden prescindir de sus ocupaciones, usaran el Alquitrán Guyot que para mí ha sido un remedio bajado del cielo por el alivio que me ha procurado sin tener que faltar á mi trabajo. Firmado: Salvador Peris, Plaza de la Constitución, Valencia. Este tratamiento viene á costar dos céntavos diarios, y cura.

PATHÉ FRÈRES EN ESPAÑA ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA DE APARATOS Y ALQUILER DE PELÍCULAS DE TODAS MARCAS Casa Central: 43, Paseo de Gracia. Teléfono 2336. Apartado 471. Dirección telegráfica y telefónica: Pathéfilms, Barcelona. Barcelona. Sevilla. Bilbao. Valencia. Palma de Mallorca. Palácio, 16. Representante: BALET GRAELL.

QUINTA DE 1911 Centro de Redenciones del servicio militar, establecido en Guadalajara, Hornos de San Gil, nº 5, desde el año 1883, bajo la dirección de D. Antonio Boixaren y Claverol, propietario, industrial y rentista. Autorizado por R. O. de 1.º de Diciembre de 1909. Desde el año 1880 ha pagado por redenciones de mozos asegurados: 15.360.000 pesetas. Por 550 pesetas pagadas al contado y 875 en dos plazos serán redimidos los mozos que contratan y resulten soldados, como también los excedentes de cinco que sean llamados para cubrir bajas naturales y durante la responsabilidad marcada por la ley. Para suscribirse diríjase al Centro ó en esta corte al banco ó D. José González Pintado, Florida Blanca, 3, entrepuerto (frente al Congreso). Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

Industria importante privilegiada y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: (con un capital de 1.000 á 15.000 ptas.) mane a las por el mismo, y con 500 tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 ptas. diarias. Se mane a las explotaciones de 6 á 10 hectáreas de tierra, que en las pías, mantenido en sollos 20 céntavos para la explotación á D. Nicolás Laburu y Urtiaga.

LABORATORIOS Químicos.—Gabinetes de Física.—Estaciones sanitarias. Pídanse catálogos y Presupuestos á la casa ESTEVEZ JODRA PRÍNCIPE, 18, MADRID

Jardín de la Rosa Liquidamos todas las plantas de la central de venta de la calle de Jorge Juan, por traslado en breve á GOYA, 10.—Arboles frutales y de sombra, arbustos de hoja perenne, pinos, rosales, palmas y plantas de todas clases, y precios muy reducidos. Entrada actual calle del Príncipe de Vergara.

XIX ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JESUS ANTONIO NOGUEROL Y SOTO Subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, retirado FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1892 R. I. P. Todas las misas que se celebren el martes 17 en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

Seguros de Quintas. "LA PREVISIÓN ANDALUZA" Domiciliada en Sevilla, Alameda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 8 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Servicios especiales para campo y bodas PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911

	Días festivos.	Días laborables.
	Pesetas.	Pesetas.
Break grande.	50	40
Jardineras para 25 asientos.	30	25
Jardineras para 6 y 4 id.	25	20
Landós para 4 idem.	25	20

AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELEFONO 808

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (froy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Deposito es, social de compra-venta é hipoteca de fincas de España.—Autorizado por el Ministerio de Fomento Jacometrezo, 63, 1.º de De 10 á 1 y de 4 á 7.

CALLES	Renta	Precios
Buenavista	1.590	20.000
Cava Baja	1.500	20.000
Vivandes	3.030	45.000
Eloy González	3.400	47.300
Palmas	3.840	42.500
Ponzano	6.000	65.000
Toledo	9.700	115.000
Encarnación	7.200	90.000
Relatores	7.870	115.000
Horta	10.450	135.000
Fuencarral	14.500	200.000
Toledo	19.000	270.000
Castellana	34.750	550.000

XLVIII ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA Doña Carmen de las Rivas y Urtiaga CONDESA DE VALDELAGRANA Falleció el 17 de enero de 1863 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdote adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos los excelentísimos señores condes de Valdeagrana y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.